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EGY RAB A FEGYHAZBOL
A columbusi fegyház harminc láb magas falán keresztül 
szöktek meg, miután leütötték a fegyházőrt. — Nyomban 

megindult az üldözés. — Az egyik rabot lelőttők.

módosítják a kvóta-rendszert?

COLUMBUS, O.. szept. 9. — 
Hihetetlenül vakmerő módon 
szökött meg az állami fegyház 
ból négy elitéit fegyenc. Mind 
a négy hirhedett gonosztevő. Az 
egyiknek neve Tony Ammerv 
bach és 1?21 december 14-én ke 
rült a fegyházba. Tizenötévi 
fegyházra ítélték el a huszonöt 
éves fiatalembert betöréses rab 
lás miatt. A másik a tizenkilenc 
esztendős Ralph Donovan, vagy 
másnéven Albert Doloff, aki 
1919-ben került a fegyházba. 
Másodfokú gyilkosság miatt 
életfogytiglani fegyházbüntetést 
kapott. A harmadik a húszon 
hétesztendös William Harris 
Franklin megyéből rablás miatt 
küldötték egytől-tizenöt évig 
fegyházba. A negyedik pedig a 
huszonnyolc éves Joe Carney, 
skit 1912-ben küldöttek Mont 
gomery megyéből húsz évre 
fegyházba emberölés kísérlete 
miatt.

Az először beérkezett hírek 
arról szállottak, hogy a Cleve- 
landban egy rendőr megölése 
miatt életfogvtiglanra elitéit 
John Grogan nevű hires bandita 
is megszökött. Később azonban 
kidesjüt. hogy nincsen a szöke­
vények között.
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A vakmerő szökés.

A négy fegyrenc közvetlenül 
ebéd után azzal foglalatosko­
dott, hogy egy vasúti teherko­
csit tolt az úgynevezett “ Stock­
ade’’-ba, vagyis elkentet t he­
lyen levő mellékvágányra. Ebbe 
a részbe egy rácsos kapu nyi- 

■ fik belülről a fegyház udvará­
ból és egy másik kapu kifelé a 

1 harminc láb magas falon keresz­
tül a szabadba.

C. L. Arthur fegyházör kinyi 
tóttá a beiső kaput és elfoglal­
ta helyét a falnál, várva, hogy 
annak kapuját is kinyithassa, 

iá négy fegyenc azonban fel­
ugrott a teherkocsira és onnan 
elérte a kapu párkányát, ame­
lyen át azután magára a falra 
kúsztak fel. A támadásuk meg­
lepetésszerűen érte a fegyház­
őrt. Az egyik hirtelen kikapta 
a kezéből a puskáját és azzal 
úgy fejbevágta, hogy elszédült 
és elesett. Azután hirtelen elszed­
ték az őr pénzét és fegyvereit, 
átugrottak a telefonpóznára és 
azon keresztül a földre ereszked­
tek.

** Q .

=8 M

£ a & S 

t I <4 I

A fegvházőmek nem volt any- 
nyi ereje, hogy vészjelt adhas- 
•on. Szemben az utcán azonban 
agy asszony látta a szökést. 
Azonnal a telefonhoz sietett és 
nagy izgatottsággal értesítette 
* rendőrséget. A rendőrség vi­
szont a fegyházigazgató tudo­
mására hozta az esetet. Közben 
uagy néptömeg gyűlt össze a 
fegyház külső falánál. Mind 
látta állítólag a szökevényeket, 
azonban valamennyi másképen 
adta elő azt, hogy merre mene­
kültek.

Kezdik az üldözést.
Thomas fegyházigazgató azon­

nal a szökevények nyomába kül­
dötte a nélkülözhető fegyveres 
oroket. A megyei sheriff em­
berei, a rendőrök és a környék 
farmerei is csatlakoztak hozzá­
juk. A hajsza keleti irányban 
mdult meg és folytatódott, mig 
vegre nyomukra jutottak a szö­
kevényeknek.

Vasárnap reggelre azután az 
.. üldöző csoport, vagy öt 

mertföldre a város központjától, 
® east columbusi katonai raktár 
khakiében látta, amint a négy 
üldözött rabi kiemelkedik az 
^yik kis erdőségből és futni 
ke*d a vasúti sínek mentén.

•fyomban utánuk siettek az 
Jjdözők, mire az üldözöttek egy 
közeli süru kukoricás felé vették 

,Jóinkat. Az üldözök tüzelni kezd 
*ek rájuk. Az egyik golyó meg- 

a fiatal Donovant, 
véréivé összeesett. A golyó 

hátán ment be és összerón­
ia a tüdejét, csaknem nyom- 
“ halált okozott. A többi há- 

sikerült a kukoricásban 
öznie. *Az üldözők azonnal 

a kukoricást ég

tézkedtek. hogy körülkerítsék a 
kukoricatáblákat, egyben érte­
sítést küldtek az összes falvak­
ba és vasúti állomásokra. Ily- 
képen csaknem egészen biztosra 
veszik azt, hogy sikerülni fog 
a vakmerő szökevényeket kézre 
keríteni. A szökevényeknek, 
ngylátszik, nincsenek fegyvere­
ik, mert nem lőttek az iÜdöző- 
ikre. Amikor rájuk akadtak, 
még mindig a fegyház szürke 
darócruháját viselték.

WASHINGTON, D. C., 
szept. 9. — A kongresszusi 
képviselők közül többen az­
zal a tervvel foglalkoznak, 
bogy a jelenlegi bevándorlási 
törvény módosítását biztosit- 
sák. még pedig olymód, hogy 
a közép és déleurópai be­
vándorlókkal szemben az ed­
diginél is szigorúbb legyen s 
az északeurópai bevándorlók­
kal szemben liberálisabb. Szó­
val azt az álláspontot vall­
ják, hogy az északeurópai be­
vándorló kívánatos s az ő ja­
vára kell módosítani a mos­
tani kvóta-rendszert. Persze, 
ennek az álláspontnak a rea­
lizálását nagyon megnehezíti 
az a -körülmény, hogy a be­
vándorlók közötti külömbség- 
tétel, mint elv, erős ellenszen­
vet kelt még azoknak az ame­

rikaiaknak a körében is. akik 
esetleg angolszász származá­
sunk, amellett azonban meg­
győződésből demokratikusan 
gondolkodók.

Az elmnlt három hónap be­
vándorlási kvótája azt iga­
zolja, hogy a bevándorlási 
törvénynek újabban inkább 
az északeurópai bevándorlók 
veszik hasznát, mint a közép 
és .déleurópai bevándorlók. 
Jellemző például, hqgy amig 
tavaly június, julius és 
augusztus hónapban csak 
negyven százaléka a kvótának 
telj meg az északeurópai be­
vándorlók sorából, addig 
idén úgyszólván teljesen be­
töltötték azt a kvótát, amely 
őket megillette.

Az elmnlt húsz esztendőben 
körülbelül nyolcvan százaléka

az Amerikába érkezett be­
vándorlóknak valamelyik kö­
zép, kelet vagy déleurópai 
országot nevezte szülőhazájá­
nak. Ennek az lett a termé­
szetes következménye, hogy 
Amerikában mindinkább sza­
porodott az a bevándorló 
kontingens, amelynek nincse.í 
nek angolszász tradíciói s mi­
után ninosenek angolszász 
tradíciói, az úgynevezett men­
talitáshoz nehezebben tud 
alkalmazkodni.

Legalább is ezt az állás­
pontot hangoztatják bizonyos 
amerikai politikusok és szo­
ciológusok, akik inkább po­
litikusok és szociológusok, 
mint amerikaiak. Mert a 
tényállás az.- hogy bármeny­
nyire szépitgetik is a nézetü­
ket, bármennyire hangoztat­

ják is azt, hogy elsősorban 
Amerika érdekeit tartják 
szem előtt, amikor kővel meg- 
-hajigálják a közép és kelet- 
eruópai bevándorlót, való, 
hogy ellentmondanak annak 
az. alapvető amerikai elvnek, 
bogy Amerika nem tesz kü­
lönbséget az alkalmak nyúj­
tásában a bevándorlók között, 
mindaddig, amig ezek a be­
vándorlók .egészségesek és 
csakugyan tisztelik uj hazá­
juk törvényeit'.

A bevándorlási törvény mó­
dosítása feltétlenül szükségéé, 
szintúgy kétségtelenül szük­
séges az amerikai érdekek 
védelme, de ez ne történjék 
az embersegesség, azaz a va­
lódi amerikanizmus eszméi­
nek rovására.

A BÉKE-PARANCS ELŐTT
Az athéni kormány a nagyköveti tanács feltételeit elfogadja. 
— Háborúval fenyegetődzik, ha Olaszország nem üriti ki 

Korfut. — öt napos ultimátumot küldött Albániának.

ATHÉN, szeptember 9. — A
nagyköveti tanács jegyzékére 
Görögország ma eljuttatta vála­
szát az angol, francia és olasz 
követségekhez. A görög kor­
mány válaszában elfogadja a 
tanács minden egyes követeié 
óét s egyben azt a reményét fe­
jezii ki, hogy Olaszország a le- 
hető legrövidebb időn belül ki 
fogja üríteni Korfu szigetét.

Plastiras ezredes, a görög 
forradalmi diktátor ma a kö

HAMAROSAN MEGKEZDŐDIK A 
MUNKA A SZTRÁJK NYOMÁN 
A KEMÉNYSZÉN BÁNYÁKBAN
A harrisburgi kiküldöttek megegyeztek a két évre érvényes 
uj bérszerződésben, amely most már a bányászok konvenciója 

elé kerül jóváhagyás végett___
KI FIZETI MEcTmAJD AZ ÁRAT?

Pinchot kormányzó szerint le kell szállítani a vasúti tarifát 
és szabályozni a kereskedelmet.

HARRISBURG, Pa., szept. 9. ról értekezik, amelyek egyrészt a
— Pinchot pennsylvaniai kor­
mányzó békepontjai alapján im­
már teljesen megegyeztek egy­
mással a keményszén bányák tu­
lajdonosainak és bányászainak 
kiküldöttei. Az uj bérszerződést, 
amelyekét éri.időtartamra ter­
veznek. teljesen elkészítették a 
kormányzó békepontjainak szel­
lemében. Az ilyképen megkötött

szervezett szénbányászokat, más­
részt pedig a bányatulajdonoso­
kat megilletik.

A folytonos sztrájk általános 
orvosszeréül a felek önkéntes ar- 
bitrációját, vagyis a vitás kér. 
dések döntőbíróság elé való bo- 
csájtását nevezi meg, amelynek 
során azonban, mint a bizottság

bérszerződést azonban jó válla- részletesen és pontonként kifej- 
gyás végett a bányászok konfe- ti, mindkét félnek a jogai meg- 
renciája elé kell terjeszteni. Ezt óvandók, megvédelmezendők.
csak formalitásnak tekintik és i _____________________________
biztosra veszik azt, hogy a kon­
venció helybe fogja hagyni a 
szerződést. Ilyeténképen a sztrájk 
megszűntnek tekinthető és álta­
lános nézet szerint a bányászok 
körülbelül e hó 18-án már mun

AZ EURÓPAI KONTINENSEN 
TOMBOL A KATONAI SZELLEM

NEW YORK, N. Y., szeptember 9. — A Brotherhood 
of Loeomotive Engeneers (A Mozdony vezetők" Országos 
Szövetsége) nejp'ven tagja két hónappal azelőtt európai 
tanulmány útra indult. A tanulmányozók sorában volt A1 
hart F. Coyle ia, az említett azervezrt hivatalos lapjának 
szerkesztője. A tanulmányozók tegnap érkeztek viwzn 
európai ütjük ról, amely természetesen tapasztalatokban 
gazdag volt s a szerkesztő érdekes nyilatkozatban számolt 
be benyomásairól:

— A katonai szellem megint markában tartja Euró­
pát — mondotta a többi között — s ha az emberiség 
progresaziv elemei és a szervezett munkások nem állanak 
össze, újabb nemzetközi konfliktustól tarthatunk.

Habár Franciaország és Olaszország azó szoros ér­
telmében a esőd szélén áll. mind a két országban tombol a 
militarisztikus szellem. Minikét országban többet és töb­
bet költenek katonai célok« a ez a nagy katonai készülő­
dni magától értetődően csakis egy ujahb háborúhoz vezet­
het. A nép társadalmi jólét fejlesztésével és biztosításával 
vajmi keveset törődik ennek a két országnak a kormánya, 
bármennyire hangoztatja ia. hogy a nép érdekeit a szivén 
viseli.

Annyi bizonyos — fejezte be a nyilatkozatát az ame­
rikai szerkesztő — hogyha az európai militarisztikus szel­
lem megakadályozására nem tétetnek meg a kellő lépések, 
olyan véres jövő vár az európai kontinensre, amilyet a 
világhistória eddig nem ismert.

NAGY ERÉLYLYEL KEZDETTE 
MEG A JAPÁN KORMÁNY AZ 
ORSZÁGNAK ÜJJÁÉPITÉSÉT
A japán császári ház tagjai százmillió yent adtak a segély­
alapra és rendelkezésre bocsátották a palotáikat. — A nagy 

urak nem ennyire bőkezűek.
ÖSSZESZÁMLÁUAK A HALOTTAKAT. >

A kormány minden renelkezéare álló élelmiszert összevásá- 
roL — Erélyes intézkedések a rend érdekében.

voltak képesek

kába is fognak állani.
A bányászok általában nagy 

diadalnak tekintik az egyez­
ményt. Sikerült annak alapján 
tiz százalékos béremelést kapniok 
és sikerült megszerezőiök az ál­
talános nyolc órai napi munka­
időt, a szakszervezet feltétlen el­
ismertetését és azt a kötelező 
ígéretet, hogy a bányatulajdono­
sok alvállalkozókkal a kikötött 
rátán alul szerződést kötni nem 
fognak.

Már most csak az a kérdés, 
hogy ennek a diadalnak az árát 
ki fogja megfizetni A legtöb­
ben azt hiszik, hogy, mint ren­
desen, most is a közönség fizeti 
meg, mert hiszen a béremelés 
folytán a szén tonnájának ára a 
bányáknál hetvenöt centtől egy 
dollárig fog emelkedni a jelen­
legi árak felett. Viszont Pinchot 
kormányzó azon dolgozik, hogy 
ettől az áremelkedéstől, vagy 
legalább annak egyrészétől meg­
kímélhesse a fogyasztó közönsé­
get. A kormányzó ma este nyil­
vánosságra hozta azt a levelet, 
amelyet Coolidge elnökhöz inté­
zett és amely levélben bizonyos 
lépéseknek megtételét sürgeti.

A kormányzó azt ajánlja, hogy 
az államközi kereskedelmi bi­
zottság tegye tanulmányozás tár­
gyává a szénszállitási díjtétele­
ket és lehetőleg szállítsa le azo­
kat. Egyben azt is ajánlja, hogy 
a keményszénfogyasztó % államok 
kormányzói jöjjenek össze kon­
ferenciára és beszéljék meg azo­
kat a lépéseket, amelyeket a 
nagy és kiskereskedelem áruzso­
rájának megfékezésére kell meg­
tenniük. ‘

WASHINGTON, szept. 9. — 
A szövetségi szénbizottság most 
válaszolt az elnök, valamint a 
kongresszus mindkét háza részé­
ről hozzá intézett ama kérdésre, 
hogy vájjon mi, vagy ki az oka 
a szénbányászatban folyton tneg- 
megujoló sztrájkoknak és annak 
hogy ezek matt a vasutak, gyá­
rak és a fogyasztó közönség 
szüksége szenvedni kénytelenek. 
A válasz egyáltalán nem nevezi

HIVATALOS SZAKVELEMENY POINCARE KÉSZ 
A MAGYAR BÚZATERMÉSRŐL TÁRGYALNI A

JÓVÁTÉTELRŐLEzidén tizenegy százalékkal emelkedett a búzatermés Ma­
gyarországon. — Minden gabonatermés nagyobb lesz idén.

Magyarország búzatermését 1923-ra 60,737,000 bushelra be­
csülik, szemben a módosított 1922-es 54,711,000 bushelra becsült 
búzaterméssel. A fenti-jelentést a Nemzetközi Földmivelési In 
tézet Rómában székelő központja küldötte az Egyesült Államok 
földmi velésügyi minisztériumának, Washingtonba. A jelentés 
értelmében a magyarországi búzatermésben o millió bushel, vagyis 
11 százalékos emelkedés mutatkozik a múlt esztendei terméssel 
szemben.

A 1922-es év búzatermés becslését módosították, amennyiben 
körülbelül 9 millió bushel-al több búza termett 1922-Jkrn, mint azt 
eleinte sejtették, ezért aztán a múlt év november havában köz- 
rebocsájtott 45 millió bushel-t jelző becslést 54 millió bushel-ra 
változtatták.

Az Egyesült Államok földmi velésügyi minisztériuma szerint 
az 1923. évi magyarországi rozstermés, a második becslés szerint 
27,439,000 bushel, szemben a 1922-ben termett 25,156.000 bushel-al.

Az első becslés szerint a magyarországi árpa és zab termés’ 
1923-ra, árpában 23,561,000 bushel-t, zabban pedig ez esztendei 
termésre 24,388,000 bushel-t jósol. Ezen adatokkal szemben a 
1922-es esztendőben az áiipa termés 22,184,000 bushel, a zab tér-’ 
més pedig ugyanezen esztendőben 22,528,000 bushel volt.

Általában Magyarországon a gabona jobb termést mutat 
ebben az esztendőben, mint 1922-ben és az ez évi nagyobb ter­
mést a kedvezőbb időjárásnak tudják be.

AMERIKAI-MAGYAR FID IS 
ÁTÚSZTA MÁR A CSATORNÁT
A bostoni Tóth Károly diadala. — Minden nehézség nélkül 

úszta végig a hatalmas távot.

SHANGHAI, szept. 9. — Ja 
pán teljes erővel indul neki az 
elpusztított területek újjáépíté­
sének és egyben a kormány min­
den lehetőit megtesz arra, hogy 
enyhítse, megszűntesse az elpusz­
tított húszezer négyzet mértföld- 
nyi terület lek-essagának hihe­
tetlen nyomorát, szenvedéseit.

Mindeddig Yokohamán har­
mincezer holttestet számoltak 
össze «-* körülbelül ugyanenv- 
nyit Tokióban az ide beérkezett 
hivatalos jelentések szerint. 
Ezekből a számokból következ­
tethetően közel sem pusztult el 
annyi ember, amennyit a bor­
zalom első óráiban hireszteltck. 
Azonban e jelentések is megerő­
sítik azt, hogy a borzalmak se­
besültjeinek -zárna többje, mint 
százötvenezerre rúg.

De ragaszkodik ahhoz, hogy 
Németországnak előbb be kell 

szüntetnie az ellenállást.

csájtották. Ezzel a bökeiüség- 
gel szemben azonban -a magá­
nosok. nagyurak egyáltalán nem 
mutatkoznak hajlandóknak ar­
ra, hogy ugyanilyen célra fel­
ajánlják a maguk palotáit. Hi- 
rohito régenshereeg a maga ré­
széről arcs, utasította JL Jsiznrsz 

1 terelnököt, hogy minden lehe­
tőt tegyen meg a nyomor cnyhi- 
téséje, megszüntetésére.

Úgy a kormány, mint gz üz­
leti érdekeltségek részéről min­
dent megtesznek arra, hogy a
normális viszonyokat. ügy.íA munkanélkülieknek 
ahogy lehet visszaállítsak -Aa(inak A yokohamai fegvház 
programhoz képest a nagy ban- hatszáz rabját hadihajóra tették

Három amerikai torpedórom­
boló tegnap indult útnak Kobe 
felé. fedélzetén háromszáz ame­
rikai menekülttel. Egész Japán 
szinte örömmámorban tört 
ki. amikor Kiotóból hivatalosan 
hiriil adták, hogy a kamikurai 
hires Buddha szobor teljesen 
sértetlenül került, ki a földren­
gésből.

A kormány lázas gyorsaság­
gal vásárolja össze ar élelmisze­
reket. Az összes katonai sátrak­
ba menekülteket helyeztek el.

munkát

vetkezőképen nyilatkozott:
"A görög kormány üdvözli s 

kcaz végrehajtani a nagyköveti; 
tanács döntését. A kormány bí­
zik abban, hogy a kárpótlás 
kérdésében a görög felfogás 
alapján fognak véglegesen dön­
teni, mert olyan értesüléseink 
vannak, amelyek minden kétsé­
get kizáróan igazolják, hogy a 
Tellini-féle olasz határmegálla- 
pitó bizottság tagjait albánok 
gyilkolták meg. Ezeket az ada­
tokat rövidesen nyilvánosságra 
fogjuk hozni.”

‘"Ha az olaszok nem fognak 
meghajolni a nagykövetek dön­
tése előtt s nem ürítik ki Kor­
fut s tovább nyomulnak előre 
görög földön, úgy harcolni fo­
gunk az utolsó csepp vérünkig. 
Görögország kárpótlást fog kér­
ni a korfui gyilkosságokért, de 
kétségtelen, hogy kérését nem 
fogják teljesíteni, mert, amikor 
egy nagy állam szemben egy 
gyengébb országgal, akkor el­
hallgat az" igazság.”

Az egyik athéni lap levelezője, 
aki most tért vissza Ja urnából, 
elmondta, hogy - a vizsgálatot 
vezető hatóságok a gyilkosság 
színhelye körül öt mértföldnjri 
terjedelemben bejártak minden 
talpalatnyi földet. Vizsgálatuk 
közben albán hegyi lakók láb­
nyomaira bukkantak. Ezeket a 
nyomokat lefényképezték éa 
két görög községen át egészen 
Albániáig követték őket.

Nyugtalan a Balkán.

STRESEMAN MAGATARTÁSA

Kern ad biztosítékokat a meg­
szállott területeken.

los kukoricatáblákat is, me8 ,*zt- amit, vagy akit a
sztrájkokért felelősnek tart,

i a szökevényeket. In- hanem ehelyett azokról a jogok-

DOVER, Anglia, szept. 9. — 
Tóth Károly, a magyar szárma 
zásu hírneves amerikai bostoni, 
távuszó ma délben féltizenkettö- 
kor ért partot Dovernél, miután 
Franciaországból elindulva tizen 
hat óra és 54 perc alatt átúszta 
az angol csatornát, Tóth Károly 
treningtirsa volt Henry Sulli- 
vannak, akinek nemrég sikerült 
szintén átúsznia a csatornát.

Tóthnak nem sikerült megdön 
tenie azt a rekordot, amelyet az 
argentínai Tinrboechi

hét előtt állított fel. Tóth azon­
ban alig látszott kimerültnek, a 
mikor partot ért. Az egész ütőn 
egyforma, hatalmas tempóval 
dolgozott.

A hírneves távuszónak Buf- {ások újra 
gess, aki szintén már átúszta a 
csatornát, volt segítségére ée az 
utobó két órája alatt mellette 
úszott.

Az amerikai-magyar uszőbaj- 
nokot nagy néptömeg várta a 
doveri parton és lelkesen Üdvö-

PÁRIS, szept. 9. — A fran­
cia kormány eddig még nem ér­
tesült hivatalos formában arról, 
hogy a német kormány fel akar­
ja szólítani Franciaországot 
újabb jóvátétel i tárgyalások 
megindítására.

A külügyminisztérium Strese- 
mantól nem várt mást, mint az 
ellenállást elrendelő kormány- 
parancsok visszavonását. Itt még 
mindig ragaszkodnak ahhoz, 
hogy minden tárgyalás haszta­
lan, amig a Ruhr vidéken fenn­
tartja ellenállását a megszálló 
hatóságokkal szemben. A fran­
ciák mindenesetre úgy érzik, 
hogy már csupán néhány hétig 
kell várniok s Németország két­
ségkívül beadja derekát és 
emellett, amint kormánykörök­
ben mondják, Franciaország fel­
készült arra is, hogy várni fog 
a végtelenségig. Poincare dam- 
villersi beszédében kijelentette, 
hogy kedvező szemmel fogja 
nézni gazdasági egyezmények ki­
alakulását Németország és Fran­
ciaország között, ha már egyszer 
a jóvátételt kérdést 1 véglegesen 
rendezték. Itt azt, hiszik, hogy 
ez a kijelentés fel fogja bátorí­
tani Stresemant s hajlandóvá 
teszi majd arra, hogy a tárgya­

iéi vételét kérje a 
párisi kormányok

kok azt az utasítást kapták, 
hogy hétfőn nyissák meg az aj- 
taikat és kíséreljék meg foly­
tatni a rendes üzletmenetet. Azt 
hiszik, hogy a Tokióban volt 
kasszák, acélpénztárak nagyré­
sze teljesen sértetlenül maradt 
meg. Amikor a nagy földrengés 
bekövetkezett, csupán a japá­
nt jegybank nagy kasszáiban 
egyedül több, mint kétmilliárd 
yen. vagyis másfélmilliárd dol­
lár értékű bankjegy volt elhe­
lyezve.

A pénzügyminiszter Kiotóban, 
az ország ideiglenes fővárosá­
ban hivatalosan jelezte azt, hogy 
a japáni segélyalap immár meg­
haladja a tizenötmillió dollárt. 
Ez az összeg közadakozásból 
gyűlt össze. Ezen kívül a csá­
szári család részéről százmillió 
yent, vagyis ötvenmillió dollárt 
adtak a segélyalapra.

A császári család tagjainak 
hatalmas "palotáit valamennyit 
a szenvedők rendelkezésére ho­

es a nogovai fegyházba szállí­
tották.

Ugyancsak a kormány erélyes 
intézkedésekkel fékezi meg az 
áru uzsorát. Három évi fegyhá 
zat kapnak azok a kereskedők, 
akik nem hajlandók eladni a 
portékáikat, vagy akik azokért 
tulmagas árakat követelnek. 
Tiz évi fegvházzal büntetik azo­
kat, akik lázadásra izgatnak, 
vagy akik valótlan rossz hire 
két terjesztenek.

WASHINGTON, szept. 9. — 
Az amerikai kormánynak hiva­
talos jelentésekből összeállított 
adatai alapján csinált becslés 
szerint a japán katasztrófa al­
kalmával több, mint kétszáz­
ezer ember vesztette életét, és 
vagy félmillió sebesült meg. A 
vörös kereszthez beérkező jelen­
tések szerint a nélkülözés és a 
szenvedés a borzalmak sújtotta 
vidékeken hihetetlen arányo­
kat öltött.

ée *berlini 
között.

Pária bízik abban, hogy Stre- 
eeman személyesen máris kész a 
tárgyalásokra, csak azt nem tud­
ja biztosan, hogy a ksn~.ua, rendetttok-e kellő hatalommal 

(Folytatás a 3-ik oldalon.)

HÉT HADIHAJÓ ÉS EGY NAGY 
SZEMÉLYHAJÖ A ZÁTONYON

I e ____________
Páratlan tengeri katasztrófa a délcalifomiai partok mentén. 
— Húsz tengerész halála a habokban. — A személyszállító 

utasait sikerült kimenteni.

PARIS, seaptember 9. Bár a 
nagyköveti tanács közbelépése 
elhárította a görög-olasz háború 
kitörését. Olaszország és Jugo­
szlávia vitája a fiumei kérdés­
ben élénk aggodalomra ad okot.

Mussolini azt követeli, hogy 
Jugoszlávia a jövő szombatig 
járuljon hozzá fettételeihez. Eré­
lyes intézkedésekkel fenyege­
tődzik, ha csak Belgrad nem 
hajol meg ultimátuma előtt 

X Balkán látóhatárán súlyos, 
sötét felhők gyülekeznek. Gö­
rögország ultimátumot küldött 
Albániának, amelyben a TeHim- 
fcle határmegállapitó bizottság 
gyilkosainak kiadatását köve­
telte öt napos határidő alatt 

A bolgár bandák nyugtalan- 
kodnak s azzal fenyegetőznek, 
hogy a jövő héten komoly kato­
nai vállalkozásba fognak.

Az athéni kormány békés 
magatartása ellenére is olasz- 
ellenes tüntetésekről érkeznek 
hírek Görögország legkülömbö- 
zöbb pontjairól.

Az olasz-görög bonyodalomra 
vonatkozólag tegnap este úgy 
nyilatkoztak, hogy Olaszország 
teljesíteni fogja a nagyköveti 
tanács feltételeit és ki fogja 
üríteni Korfut, de csak akkor, 
ha már Görögország kiegyenlí­
tette Olaszország kárpótlási szám 
Iáját.

Egy másik jelentés szerint 
Görögország viszont minden 
fenntartás nélkül fogadta el a 
nagykövetek feltételeit.

Olaszország 
cselekvésre kész.

LOS ANGELES, Cal., szept. 
9. — A Csendes tengeri hajózás 
történelmében szinte példátlan 
balesetsorozat következtében hét 
szövetségi torpedóromboló és a 
Cuba nevű személyszállitóhajó 
zátonyra került San Miguel szi­
geténél, a Santa barbárai partok 
hőseiében.

Az éj folyamán olyan rette­
netes volt a köd az óceánon, a 
milyenre, még a legöregebb ten­
geri rókák sem emlékeznek. A

hajók e ködben futottak a zá­
tonyra. A legutóbbi híradások 
szerint a torpedóromboló flot­
tilla legénységéből húsz ember 
vesztette életét és vagy tiz ke­
rült kórházba Santa Barbará­
ban.

A Cuba személyszállító gőzös 
egy tisztje és nyolc "matróza 
csolnakba ült és azóta nyomuk
veszett. Az utasokat és a legényt 
ség többi tagját azonban sike­
rült megmenteni.

Egy római távirat- értelmé­
ben Mussolini kedélyállapott 
rendkívül izgatott s úgy lehet, 
hogy Jugoszláviával szemben 
tanúsított magatartásával ujahb 
háborús válságot fog felidézni. 
■ A Mcssaggero, az olasz fél- 
hivatalos ma egy nyilatkozatot 
közöl, amely a következőket 
mondja: 11 Jugoszláviának csak­
hamar meg fogják mutatni, 
hogy tévedett, amikor azt hitte, 
hogy Olaszország megijedt az 
általános európai helyzettől” 
Olaszország, a félhivatalos zsa­
ruit. teljesen kész a cselekvésre.

Franciaország a görög-olasz 
bonyodalomban Olaszország ol­
dalára állott, de Rómának és 
Belgrádnak fiumei vitájában 
Jugoszláviával rokonszenvezik. 
Szerbia francia segítséggel lett 
a Balkán vezető katonai ha 
ma s a szerb hadsereg, 
szerint, mindjárt a francia 
következik. Ezzel- szemben 
goszláviának alig van 
vehető hajóhada, mig 
szág hatalmas, jól fe
flottával rendelkezik.

-
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VÉDEKEZÉS A FÖLDRENGÉSEK ELLEN KÉSZPÉNZ DOLLÁR

Az áldozati bárány.
VALAHÁNYSZOR a munkaadók és a munkások 

összetűznek, akár aktuális sztrájk formájában, 
akár pt'dig a konferenciákra szolgáló zöld _ asztalnál, 
az összetűzésnek a közönség adja meg az árát. Tetszik 
ismerni azt a szólásmódot, hogy- amikor ketten veszc- 
kesznek, a gesztenyét a harmadik kaparja ki a pa­
rázsból. Ebben az esetben azonban az a helyzet, hogy 
amikor két lényeges gazdasági tényezője az amerikai 
életnek összevesz, az igazi áldozat u közönség, az adó­
fizető polgár, a férj és a családapa.

Legutóbb szénsztrájk fenyegette az Egyesült Ál­
lamokat. A fenyegető szénsztrájk évenként megismét­
lődő nyavalyája az amerikai gazdasági életnek. Mint 
ahogv minden esztendőben életjelt adott magáról a 
fiumei cápa, ép úgy jelentkezik aunak rendje-módja 
szerint az Amerikai Bányászszövetség a bérek emelé­
sének követelésével s épugy tiltakoznak a bányatu­
lajdonosok a követelés ellen. Hol sztrájkkal, hol kon­
ferenciával oldják meg a problémát, — az utóbbi meg 
mindig kívánatosabb — de sohasem úgy, hogy a kö­
zönség megtapsolhassa az eredményt. '

Pinehot pennsylvaniai kormányzó töltötte be a 
közvetítő szerepét a bányászok és a munkaadók kö­
zött. Megtette a tőle telhetőt, habár valószinti, hogy 
amikor koncessziókat tett, jobban megalkudott, mint 
ahogv eredetileg szánta. A bányászok meg vannak 
elégedve a konferencia eredményével, a munkaadók 
kevésbbé, de azért nekik sem fáj a fejük, különben 
nem alkudtak volna még a. pennsylvaniai kormányzó­
val, csak a közönség az. amelynek a zsebébe kell nyúl­
nia s a közeledő télen alkalmasint jóval drágábban, 
kell majd megfizetnie a szenet, mint amennyit az si­
mult télen fizetett.

Ama megalkuvás alapján, amelyet Pinehot tanú­
sított a konferencián, s amely a bányatulajdonosok és 
a bányászok között a megértést lehetővé tette, har­
minckét millió dollárral fog megdrágulni a közeljövő­
ben a szem . És lia ez a megoldás végleges lenne, ha 
nem kellene azzal számolni, hogy a jövő ősszel a 
probléma megint megismétlődik, ha nem kellene fi­
gyelembe venni azt, hogy egy esztendő múlva vagy 
sztrájk formájában, vagy pedig konferenciázás formá­
jában megint megegyeznek a bányászok és a bánya- 
tulajdonosok a közönség rovására, akkor talán ait le­
hetne mondani: jól van. harminckét millió dollárjába 
kerül az amerikai népnek ez a komoly játék, de meg­
szűnt, már újabb árat nem kell érte fizetni.

A helyzet az, hogy minden megalkuvás ideiglenes 
természetű s mindaddig, amig gazdasági rendsze­
rünket, ebben az esetben a szénkérdés problémáját, 
kizárólag a megalkuvás elvéhez kötjük, szó sem lehet 
állandó. megértésről, állandó békéről. Azt a harminc­
két millió dollárt, amivel emelték a bányászok fizeté­
sét, a bányatulajdonosok nem lesznek hajlandók el­
veszteni. Valakinek fizetnie kell s ez a valaki termé­
szetesen a közönség. Az áldozati bárány.

A szénsztrájk veszedelme megszűnt, de nem á 
szénkérdés problémája. Mit kellene tenni, hogy ettől 
a rákfenétől megszabaduljon az amerikai életi Ideig­
lenes injekciók nem jelenthetnek permanens gyógyu­
lást. A válasz: újjászervezni kellene általában az 
amerikai szénipart. Állandósítani kellene a bányászok 
munkaidejét s csakugyan olyan bérekkel kellene őket 
rekompenzálni, amelyeknek igazságos mivoltát a kö­
zönség is belátná. A probléma olyan értelmű megol­
dása, hogy elejét venné egy tizenkét hónap múlva be­
állható újabb szénsztrájk veszedelemnek, elsősorban 
a közönségnek használna, annak a közönségnek, amely­
nek feje felett, vagy talán helyesebben zsebe felett 
Damokles kardként lebeg minden esztendőben a szén­
sztrájk mumusa.

Az 1920. és 1921-ik esztendőben az átlag bányász 
' évenként 271 napig dolgozott. Érthető, hogy a bányász 

egész éven át akar dolgozni s olyan jövedelemmel akar 
rendelkezni, amelynek racionális voltát érzi az év há­
romszázhatvanöt napján keresztül. Talán a Szövetségi 
Szénbizottság feladata lenne ebben a kérdésben a ki­
vezető utat megtalálni. Komoly, megbízható tárgyalá­
sokat kellene folytatnia a bányatulajdonosok megbi- 
zottaival ép úgy, mint a bányászok megbizottaival s 
egy olyan konklúzióra kellene jutnia, amelynek ered­
ményei érvényesek lesznek legalább is tiz esztendeig.

Mindaddig, amig ilyen gyakorlati értékű és állan­
dósított ihegoldást nem lelünk a szénkérdésben, a 
szénsztrájk veszedelmétől minden esztendőben tarta­
nunk kell s nem a bányászok fizetnek rá erre a harc­
ra, nem is a bányatulajdonosok, hanem csakugyan a 
közönség lesz az áldozati bárány. Mint ahogy az volt 
eddig is. :V... , .

AJAPÁNI földrengés az em­
berileg történelmének egyik 
legnagyobb kataaztrófája marad 

mindörökre. Az emberiség egész 
történelmében nem találjuk pár­
ját annak a borzalma» pusztulás­
nak, amit emberéletben és va­
gyonban követelt. Még magában 
Japánban sem történt az utolsó 
300 esztendő folyamán hasonló 
méretű szerencsétlenség, holott 
ebben a napkeleti szigetország­
ban a földrengések oly gyakoriak 
hogy átlag minden két és fél esz­
tendőre jut belőle egy.

Néma részvéttel fordul az em­
ber az elháríthatatlan csapás ál­
dozatai felé, de ugyanabban a 
pillanatban, mindennek okát ke­
reső gondolattal, azt is tudni sze­
retnék, hogy mi okozza a földnek 
ezeket a rettenetes megmozdulá­
sait.

A tudósok legtöbb esetben az­
zal magyarázzák, hogy a föld bel­
sejében, talán a központi tüzmag 
hűtése következtében, talán a be­
szivárgó nedvesség hatása alatt, 
mindenesetre hatalmas tömegek 
elmozdulnak a helyükből és en­
nek a belső földcsuszamlásnak 
következménye az, hogy messze 
területen meginog a talaj és pe-

ŐT HALOTTJA VAN MAR 
A JERSEY! ROBBANÁSNAK.

SOUTH AMBOY, N. J„ szep­
tember 9. — A füstnélküli pus­
kapor robbanásának már öt ha­
tottja van. Meghalt tegnap kel­
tű a súlyosan sebesült áldozatok 
közül. A south amboyi és a 
perth amboyi kórházakban még 
számos sebesült haltlát várják.
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A HAWAII KORMÁNYZÓ 
AUTÓBALESETE.

HONOLULU, Hawaii, azept. 
9. >— Wallace R. Farrington 
kormányzó kis híja, hogy életét 
nem vesztette. Automobilja a 
síkos utón megcsúszott és felbo­
rult a domboldalon. SasVtwsére 
kiesett a kocáiból a igy nem ke­
rült alija.

dig néha oly erővel, hogy össze­
omlik minden, ami a rengés kör­
zetén belül létezik.

A japáni földrengések azon­
ban még úgy is előállhatnak, 
hogy a külső földkéreg szenved 
egy-egy vízszintes, vagy függőle­
ges repedést, amely esetben ugyan 
csak elképzelhetetlen erővel ráz­
kódik meg a talaj a hatalmas 
földrétegek elcsuszamlása foly­
tán. Figyelemreméltó példája 
volt ennek az 1891 évi október 
18-án bekövetkezett földrengés, 
amikor Madiro mellett sziklák, 
utak és mezők váltak ketté és pe­
dig merőleges irányban, úgy, 
hogy a repedés egyik oldala 18 
lábnyira emelkedett a másik fö­
lé.

Viszont igen sokszor Japán ke­
leti tengerpartjai közelében kell 
keresnünk a gyakori földrengé­
sek forrását. Itt, az óceán mélysé­
geiben játszódnak le ugyanazok 
a földtani tünemények, melyek az 
emberi élet és alkotás rettenetes 
pusztulását vonják maguk után. 
S ezek a tengeralatti kitörések 
annál veszedelmesebbek, mert ir­
tózatos víztömeget vett fel az ere­
je, mely gyilkos hullámaival vé­
gig seper a partok mentén.

Lehet-e védekeznünk ellene? 
Nem. Talán sohasem fogja az em­
beri faj megakadályozni a elemek 
pusztításait Valószínű, hogy soha­
sem fogunk teljesen uralkodni 
földrengések, tűzhányók kitörései 
hatalmas viharok, árvizek, föld­
csuszamlások és egyéb elemi csa­
pások felett. De viszont egészen 
bizonyosan csökkenthetj ük a ve- 
szedelmeseégüket.

Eltekintve a hullámártól, a 
földrengés veszedelme főleg ab­
ban az irtózatos megrázkódtatás­
ban áll, mely az épületeket éri. 
Ha figyelembe vesszük, hogy a 
romboló hatás függ a rázkodtatás 
erejétől s attól, hogy milyen hely­
zetben és típusban épült a ház, 
akkor könnyen rájöhetünk arra, 
hogy kellőképen felszerelt épüle­
tek könnyebben ellenálhatnak 
egy-egy nagyobb megrázkódtatás­
nak, mig ugyanakkor egy rnyhéb 
földrengés romba dönti a rosszul 
felépített házakat. Anélkül azon­
ban, hogy e tárgvgyal mélyebben 
foglalkoznánk, leszögezzük azt a 
tényt, hogy építész körökben im­
már nagyon is jól ismerik azokat 
az elveket, melyek alapján -Jföld- 
rengésálló” épületeket lehet emel­
ni és felületességre vall, hogy egy

oly nagy és sűrű lakosságú vá­
rosban, mint Tokio, nem alkal­
mazták eieket az elveket az em­
beri élet ezreinek megóvására.

Tokio különben még abban a 
tekintetben is felülmúlja a sze­
rencsétlenség méreteire nézve az 
összes eddig ismert hasonló ka­
tasztrófákat, hogy oly borzalmas 
tűzvész járt a nyomában. Hogy 
ezt a jövőben megakadályozzák, 
ahhoz nem elég, ha tűzálló háza­
kat fognak építeni és a geológiai 
viszonyok tanulmányozása alap­
ján jobb csatornázási és vízveze­
téki szisztémákat fognak megal­
kotni, hanem magát a népet is rá 
kell nevelni arra, hogy az oly 
gyakori szerencsétlenség elkerü­
lése céljából fegyelmezetten vi­
selkedjék a katasztrófa bekövet­
kezése esetén.

Ugyanezek a rendszabályok 
azonban nemcsak Tokióra nézve, 
hanem a világon bármely más vá­
rosra is érvényesek, minthogy 
vgló és igaz, hogy egyes vidéke­
ken gyakoribbak, másokon kevés­
bé gyakoriak a földrengések, de 
aránylag csekély geológiai isme­
reteinknél fogva ugyancsak el­
mondhatjuk, hogy "mindnyájun­
kat érhet baleset."

KIFIZETÉSEKET MAOYABOMSAOOM A LEGOLCSÓBB 
ÁTUTALÁSI DIJAK MELLETT FONTOSAK ESZXoZLűHK.

PÉNZKÜLDEMÉNYEK
A MEGSZÁLLOTT TERÜLETEKBE A LEG ALACSONY ARI

ÁRFOLYAMOK.

HAJÓJEGYEK 
A LEGJOBB VONALRA

KÖZJEGYZŐI ÜGYEK 
PONTOS EL/NTtZBSE

American Union Bank
NÉMETH JÁNOS, elnök

«TöüZLET: FIÓKÜZLET:
10 East 22b4 Street. 1597 Second A Tenne,

» bankpalotában Corner 83rd Street,
NEW YORK CITY.
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A legújabb színházat ismét 
nagy hűhóval fogják megnyit­
ni. Ez hozzátartozik az üzlet­
hez. De ne tessék azt hinni, 
hogy Marcus Loetc egyetért 
azokkal, akik a reklámügye­
ket intézik, firm. Lélekben ő 
a keblére öleli ezt az uj szín­
házat is, mint ahogy lélekben 
magához ölelte az első auto­
matákat. Hiszen: az 6 gondo­
latának gyermekei ezek.

A FOGAK ÁPOLÁSA.

SÖRT ISZIK 
A DERBY LÓ

Papyrus naponta sörözik.

EHETŐ OLTÓANYAGOKKAL 
KÍSÉRLETEZ A TUDOMÁNY

-h

NAGY baj van, igen nagy 
baj van.

Az angol Derby( egy Pa­
pyrus iierii paripa nyerte 
meg. .4 Kentucky i -Derbyt 
egy Zev nevű paripa nyerte 
meg.

Sa már most: az amerikai 
lósport szakértőiben felébredt 
a nemzeti büszkeség fi* ezt 
mondtuk: jó tenne megtudni, 
melyik jobb ló, Papyrus-e 
vagy íCeyt

Erre azonnal százezer- dol­
lárt adtak össze. Versenyt
rendeznek október huszadikon 
Belmont Parkban — t ver­
senyben a legkiválóbb 3 ér»« 
amerikai paripa össze fog ke­
rülni az angol Derby győz­
tesével.

Most jöenek a bajok.
Az .4 merican Jockey Club 

igazgatótanácsa ravasz testü­
let. Számítanak arra. hogy 
Papyrus tulajdonosa, Mr. 
Irish, ha esetleg a Papyrus 
kikap, azzal fog védekezni, 
hogy a lova nem volt hozzá­
szokva az amerikai zabhoz és 
az amerikai vízhez. Ennek kö­
vetkeztében az American Jo­
ckey Club igazgatótanácsa el­
küldte a megbízottját, Mr. 
Fitz-Grraldot Angliába, vigyen 
amerikai zabot, meg vizet Pa- 
pyrusnak.

Amiből viszont arra is kö­
vetkeztetünk, hogy az ameri. 
kai lósport szakértői erősen és 
biztosan hisznek a győzelem. 
óéit.

Mr. Fitzgerald megérkezett 
a vízzel és a zabbal.

Mr. Irish nagyot nézeti * 
mint jólnevelt úrhoz illik, na­
gyon szépen megköszönte a 
figyelmet. .

De kijelentette> nem élhet 
vele. A’ero élhet pedig főleg a 
vízzel — a lova. Mert a lova 
nincs hozzászokva a vízhez. 
--Papyrus kizárólag csak —- 
sört iszik!

Hát ez mindenesetre érde­
kes is megható. Lóról, amely 
konyakot űzik, bort iszik, sót 
pezsgőt iszik, már sokat hal- 
láttunk. Egy versenypanpa, 
pláne egy Derbynyerő, az egy 
finom állat, egy arisztokrata, 
egy mágnás, egy különleges 
lény. Az nem iszik vizet. De, 
hogy egy Papyrus sört igyék 
— köszönséges polgári, sót 
nyárspolgári sört I 

Mindegy. Ez a valóság. S 
ezen változtatni nem lehet. 
PapyrusnaJe sör kell. Ameri­
kában is.

Honnan vészikf A prohibi- 
ció . megváltoztatása október 
húszadika előtt nem valószínű. 

Volna egy ajánlatunk. 
Lépjenek érintkezésbe a kül­

ügyminisztériummal. A kül­
ügyminisztérium kezelje Pa- 
pyrust mint egy nagykövetet. 
8 a podglyászában, a diplomá­
ciai podgyászbén hozzanak sört 
neki Angliából.

Utóvégre egy ilyen finom 
ur, mint Papyrus nem ihat 
“home brew”-t.

De — mit fog mondani Mr. 
Irish, ha Papyrus bármilyen 
uton-módon is fog sort kapni 
Amerikában — mert biztos, 
hogy fog kapni, akárhogyan 
it — íz mégis kikap az ameri­
kai demokratikus ellenfelérőlt 

Hajkaj, bajok vannak, ba­
jok vannak.'

Hiába, nagy gond ez az ál­
lattenyésztés. Mit gondol váj­
jon orról az egén kérdésről 
Papyrus, meg Zevt

ALKCTÖBB fertőző betegség 
korokozó csirája a szájon 

át jut be az emberi szervezetbe, 
onnan töri lie a szervezet védeke­
zésének kapuit s onnan fenyegeti 
pusztulással életünket. Mégis a 
íegkülömbozöbb szérumokat és 
oltóanyagokat eddig nem a szá­
jon át juttatták be a szervezetbe, 
hanem a bőrön, vagy éppen a vé­
ren keresztül. Hogy ezeken az uta 
kon az oltóanyag, a szérum köny- 
nvebberi szívódik fel és-gyorsab­
ban veszi fel a harcot a bacílusok 
kai, az természetes. De éppen leg­
újabban rájöttek arra, hogy azért 
a szérumok cs az oltóanyagok 
lielsó adagolását mégsem kellett 
Tolna annyira elhanyagolni, mint 
ahogy eddig tették.

Érdekes, hogy az oltóanyagok 
nak a szájon ál való adagolása 
már az ó korban is dívott s ettől 
a kétségkívül hasznos és helyes 
adagolási módtól csak későbbi 
megfontolások alapján tértek el 
a kutatók és az orvosok. Így 
Mithridates mérges gombák kis 
mennyiségének az adagolásával 
akarta immunizálni, megvédeni 
az rniliert az ilyen gombák nagy 
adagjainak halálos hatása ellen; 
emellett ő külömbözó mérgeket 
adott be kacsáknak s azután azok­
nak vérét itatta meg betegeivel. 
Plinius. a nagy római történetíró 
szerint a kigyóbüvölök azzal vé­
dekeztek a ligyómarások ellen, 
hogy állandóan abból a vízből 
ittak, amelyben állataikat tartot­
ták.

Az “ehető szérumok és oltó­
anyagok'"- alkalmazásának sikere 
ellen főleg az a feltevés szól, hogv 
az emésztőnedvek megváltoztatják 
vegyi összetételüket és hogy a bél­
fal csak az ilvcn átváltoztatott 
formában s akkor is csak részben 
bocsátja őket keresztül. Kiderült 
azonban, hogy ezek a feltevések 
távolról sem felelitek meg a va­
lóságnak s hogy bizonyos eljárá- 
sok utján az oltóanyagok nem 
emésztődnek meg s teljes egészük­
ben szívódhatnak fel a bélfalon 
át.

Shiga, a vérhas bacillusainak 
felfedezője és más kutatók már 
régebben kimutaták. hogy a meg­
ölt vérhas bacillusok a szájon át 
bejutva az emésztőcsatornába 
kétségkívül nagyban emelik a

szervezet védekező képességét ez­
zel a betegséggel szemben. Vi­
szont tény az, hogy a vérhasba- 
cillusok még elölt állapotban is 
fellázítják a bélfal nyálkahártyá­
ját. gyulladásos folyamatot hoz­
nak létre a bélfalban s igy fel­
szívódásukat tetemesen elősegí­
tik. Más kórokozó csirák ilyen 
izgalmi állapotot azonban nem 
hoznak létre s ezzel felvetődött a 
kérdés, hogyan lehetne olyan esz­
közt találni, amelynek segítségé­
vel a többi elölt bacillusok is a 
vér hás bacillushoz hasonlóan vi­
selkednének az emészt öt sál ómé­
ban?

A kérdést legutóbb sikerült 
megoldani, amikor az epében 
olvan ártalmatlan és megbízható 
anyagot fedeztek fel. amely a ba­
cillusok felszívódásához szüksé­
ges izgalmi állapotot a bélfalban 
valóban létrehozza.

Az uj "ehető oltóanyagok" ma 
már teljes sikerrel állották ki ér­
tékük tüzpróbáját. \ aillant és 
Vitoui. két francia orvos ezen a 
módon Pás de Calais megye több 
községére kiterjedő tífuszjárvány 
terjedését akadályozták meg az 
elmúlt hónapok folyamin. Sőt 
kiderült, hogy az ehető oltóanya­
gok még hatásosabbak, a bőr alá 
fecskendezetteknél.

Az “ehető oltóanyagok" azon­
ban nemcsak » tífusznál, a kole­
ránál, a vérhasnál, szóval az 
emésztiKsatorna e betegségeinél 
váltak be. hanem a tuberkulózis­
nál r* a gonorrheánál is. l.z a 
megoldás annál jelentősebb, mert 
a tuberculosis hacilíusokat vas­
kos. zsíros, viaszos burok veszi 
körül, amely felszívódásukat kü­
lönösen nehézzé teszi.

Az eltelő tuberculosis oltó­
anyag. amelynek “Edovakzin T. 
B." a neve s amelyet Németor­
szágban állítanak elő. kimutatha­
tóan és jelentős mértékben emeli 
a vér védőanyagainak mennyisé­
gét. Az ehető oltóanyag legalább 
is olyan hatásúnak bizonyult még 
a tuberculosis esetekben is, mint 
a bőrbe, vagy a bőr alá való ol­
tás.

A betegségek ellen folytatott 
tudományos harcban a védekezés­
nek, kétségkívül, egy bár régi, de 
mégis uj és hatalmas fegyverét 
fedezték fel az “ehető szérumok­
ban és oltóanyagokban."

AMERIKA ÉS 
A SZÍNHÁZAK

Marcus Loew diadala.

ELLOPTAK A KÉPTÁRBÓL 
EGY MŐSTERMÜVET.

300,000 DOLLAR ARA 
SELYMET LOPTAK EL

SACRAMENTO, Cal., szept. 
9. — A rendőrség értesítette az 
összes nagyobb városok rendőr- 
főnökeit, hogy a helybeli Croe- 
ker Art Galleryból ismeretlen 
tettesek elrabolták a “Jézus a 
sírban’’ cimü híres festményt, a 
mely Quido Reni mesterművei 
A festményt fél millió dollárra 
becsülik. Nagysága 810 inch.

NEW YORK, szept. 9. — A 
Vestry streeten levő nagyraktá- 
rak egyikéből 300.000 dollár ára 
nyers selymet raboltak el betö­
rők valamelyik elmúlt szeptem­
beri éjszaka. A betörök kibon­
tották a raktár oldalát s azon 
át hatoltak a raktárba s vitték 
el a selymet, amelyet azután te- 
herautomobilon elszállítottak.

MAGYARO RSZAGON
AUSZTRIÁBAN ROMÁNIÁBAN

■Mienk koronákat ée lolt, hanem kéé*páni dollárokét le kifleotttnk min^n 
leróná* nélkül, telje* jótállás mellett posta alján épp n$7. mint ettrgdnyiler.
A dollárklfhetáe költsége Megyaroreságon ée •* Anaitriáhes kapcsolt rá­
csokon 4 esáselék, • Román lábos csatolt rés seken » esése Iák. A legkisebb 
küldési díj 1 dollár, Romániába 1 dollár »0 cent.

KISS EML Bankhaza
138 SBCOHD AVR, HBW YORK, W. Y.

(A 8 Ik nten sarkán.)

1A Pesti Magyar Kernek» 1
dalmi Bank

j ktsárólasos képviselője. |

lA M. Kir. Allnmvasstnkl
Mauetjecyir ódájának

1 klsárálafoe képvlaeldjo. |

V

MARCV8 Loew — ki nem 
ismeri ezt a nevett 

Aki pedig mégis ama ke­
vesek közül való lenne, aki 
nem ismeri, annak* szamára 
írjuk, amint itt következik:

Ha Marcus Loew egy újság 
lenne és nem egy színházigaz­
gató és színház tulajdonos. 
Ezt imánk rólai a cirkulá­
ciója 300.000.

Irmínk pedig ezt azért, mert 
a 117 színházába pontosan 
ennyi ember fér bele.

Marcus Loew ezenkívül 
filmgyárat ts — nem, több 
énnél, szakértő. Még több: 
igazi moziigazgató. Csak nagy 
képeket készít — legalább hat 
felvonásotokat. A hat felvoná­
sát filmeket bele lehet tenni 
egy kis pléhhtngerbe. fis ott 
is lehet őket hagyni, ha nincs 
színház, ahol be leket azokat 
mntatni, ügyet

Loew mester, az öreg szín­
házi ember ezt nagyon jól 
tudja. Talán azért gyűjtött 
össze magának 117 színházat 
-— köztük a brooklyni Boro 
Park Theatert, amelyet most 
nyitottak meg a közönség szá­
mára.

Marcus Loetc arról. neveze­
tes, hogy az ó moziszinházgi 
— amelyekben rendesen vam- 
dcviltet is játszanak — a leg­
szebbek, a legelcgánsabbak. a 
legnagyobb fényűzéssel beren­
dezett mozik az egész ország­
ban — az egész világon.

És Marcus Loew még'egy­
ről nevezetes. Hogy igazi kar- 
riert futott be Amerikában. 
Lent kezdte, de milyen lenti 
Lent egészen az automaták­
nál.

Az első ötlete az volt, hogy 
a new yorki subway állomá­
sokon automatákat állított 
fel. De nem amolyan közön­
séges automatákat, amelyek 
pennyért csokoládét adnak 
ki magukból. VSn. Ezek az 
automaták már a színházi 
szórakoztatás gondolatának csi­
ráját hordták magukban. Egy 
n^kliért bele lehetett nézni az 
automatákba s a néző szép és 
tanulságos képecskéket, kis 
történeteket látott bennük.

Ez adta meg a logikus gon­
dolatát annak, hogy, vagy ti­
zenöt esztendővel ezelőtt, mi­
kor a moziláz először hajtotta 
fel a közérzés hőmérőjét Ame­
rikában, mozit nyisson. És 
milyen mozi volt ez —meny­
nyire más. mint Mr. Loew 
mai színházai, amelyeknek a 
berendezése milliókba kerüli 

# CCH,let fellett bennük fi­
zetni és a vászon legnagyobb 
slágerja a robogó gyorsvonat 
volt, meg nyugati lovasok — 
de színjátszást ez a ma már 
történelmi értékű mozivászon 
nem ismert.

Aztán már könnyebben 
ment a dolog.

A mozi Hkezdett fejlődni 
— s aki az utolsó tizenöt esz­
tendő alatt figyelemmel kí­
sérte a mozit, annak nem kell 
magyarázni, hogy hová fejlő­
dött. Aki pedig nem tudja 
ezt, vagy nem kisérte figye­
lemmel, annak úgyis hiába 
magyaráznának. Ezt nem le­
ket magyarázni. Ezt látni kell, 
tapasztalni, átélni.

A fejlődés egyik megindító­
ja, fejlesztője, végigcsinálja 
Marcus Loew volt, ez a ma 
már öreg, de mindig joviális, 
kedvez öreg bácsi, aki most 
a tetején ül a dolgoknak.

A tisztán tartott fogak ritkán 
romlanak meg. Ha tisztán tartja fo­
gat mindig — • nem hábe-korba, — 
akkor megóvja magát a fogfájás kel­
lemetlen veszedelmétől.

£tkez£a közben apró ki» étel- 
daraboeskák tapadnak a fogakhoz és 
a fogak közé és ha azonnal el nem 
távolítja ezeket, akkor bajt fognak 
okozni, fippen olyan fontos, hogy a 
fogait minden étkezés után megtisz­
títsa, mint az edény mosogatás.

Tiszta fehér fogak elősegítik a 
tetszetős megjelenését és ha egyéb­
ért nem, de már ezért az egyért is 
érdeme* a fogakat tisztán tartani.

Ve feledje el azonban azt, hogy 
nem minden fogtiszt itó egyforma. 
Némely fogtisztitó olyan anyagokat 
tartalmaz, mely bár megtisztítja a 
fogakat, azonban lekarcolja a zo­
máncát és ezért idővel bajt okoz

Más készítményekről azt állítják, 
hogy olyan bajokat * * meggyógyít, ’’ 
melyeket csak a fogorvosok és or­
vosok képesek elvégezni.

A MEGBÍZHATÓ fogtisztitó, a 
melyet kellemes is használni, amely 
biztosan, jól megtisztít ja a fogait: 
a COM1ATBS RIBBON DENTAL j 
CREAM, melyet a legtöbb fogorvos 
ajánl. A helyes módon tisztítja meg 
a fogakat.

Használja ezt minden étkezés 
után és lefekvés előtt és látogassa 
meg fogorxosAt minden évben két - i 
szer, vizsgáltassa meg vele fogait, 
kérje ki tanácsát és akkor tiszta, 
fehér, egészsége* fogai lesznek, ami 
azután csodálatosan elősegíti az 
egészségét és azt is, hegy raegjele 
nése tetszetősebb legyen.

FELROBBANTOTTÁK AZ 
ACÉLSZEKRÉNYT A RABLÓK

WARREN, 0.. szept. 9. — A 
Standard Oil Company helybeli 
irodájában kassza robbantuk jár­
tak. Fel is robbantották az acél- 
szekrényt, de csak száz dollár 
készpénzt találtak benne.

TÖRÖTT CSUKLÓVAL IS 
KIMENTETTE A FIÚT.

8T. PAUL, Minn., szept. 9. 
—. A 25 éves Miss Sylvia Ro­
senthal, bár felkarja csuklóban 
eltörött, kiúszott a White Bear 
tóból egy 11 eves fiúval, aki el­
vesztette eszméletét az evezővel 
való fejbeütés következtében. 
M íss Rosenthal meredek parton 
volt, amikor meglátta, hogy 
Dr. Parker fiacskája fuj- 
doklik. Lecsúszott a mered* 
partról s kitörte a kezét, d« 
azért berohant a tóba, kiúszott 
a fiúhoz és partra hozta, bár az 
kétségbeesett kapaszkodásával 
majdnem megfullasztotta élet­
mentőjét.

MAGYARORSZÁG 
AMERIKAI KÉPVISELETE.

Magyar Idrályi követség. Royii 
Hungarian Legation. Gróf Ste­
chen yi László. 1424—16 street 
Washington, D. C. (Nyári cin: 
La Forge Annex, Pelham 
Newport.)

M. Kir. Fokonxulitus — Royal 
Hungarian Consulate Gene­
ral New York, N. Y. 35» Ca­
nard Building, Morris Street 
Entrance, Vezeti: Dr. Winter 
Károly főkonzul.

M. kir. Konzulátus. — Royal 
Hungarian Consulate 
land, Ohio. 750 Pros poet awe. 
Finance Bdg. Vezeti: Reutter 
Sándor konzul.

M. kir. Konzulátus —— Royal
Hungarian Consulate Chicago, 
III. 440 So. Deerber» Street. 
Vezeti: Sckefbeck J. István 

konzul.
M. kir. Konsulates —- Roysi

Hungarian Consulate Pittw- 
burrh. Pa- 404 MeCeace Block.
Vezeti: Heenckild Gyein, iro­
dafőigazgató.

Canada! képviseleti

M. kir. KeaaeUtea — Royal
Hungarian Consulate
real, Canada.

Ne gondolkozzék soká
ha ügyes-bajos dolgaiban egy bankra van szüksége, 
hanem forduljon azonnal Ruttkay Jenó bankházA- 
hoz, ahol

jó kamatozásra helyezheti el a pénzót, 
gyorsan és biztosan küldhet pénzt az óhazába ét 
közjegyzői ügyekben a kezére járműt.

Ha nem jöhetne személyesen, levélbeli megbízásai­
nak is lelkiismeretesen eleget tesz

RUTTKAY JENŐ Bankháza
106 AVENUE B, NEW YORK, N. Y.

A Régi Egyiptom 
Szépség Titka

Most az Öné

fr

A Palmolive aiappan 
terméssel«, söld nine 
semmi mástól sem 
ered. mint a pálma 
de olíva olajtól.

Valahányszor Palmolive- 
v&l tisztítja az arcát, ön egy 
évszázadok előtt felfedezett 
azépségtítlcot alkalmaz 

A pálma és olíva olaj 
ugyanaz a lágy tisztító szer, 
a melyet Cleopátra használt, 
fis miképen ez a két olaj az 
6 arcbőrét simította ét lá-j 
gyitotta, úgy manapság aj 
Palmolive formájában egye-: 
sülve, simítják és lágyítják 
az ön arcbőrét. \

A Palmolive, szépítő háti-] 
sa folytán, a világ legnépsze- ‘ 
rübb arcszappanja lett, amint 
azt a jelenlegi eladások ter­
jedelméből meg lehet állapí­
tani. Sok millió nő benne ta­
lálta meg az igazi és biztos 
eszközt arra, hogy arcbőrük 
olyan friss maradjon, mint 
az iskolás lánykáéi

mim::
lepeiitayt'

VM^0VX
i Nagysága ée jósága W

ér » centet, ára

10c



POINCARE KÉSZ 
TÁRGYALNI A

JÓVÁTÉTELRŐLKINCS. AZ LABRADORBAN A 'HÁROMSZOROS GYILKOS MÉGIS CSAK ELMENEI

OTTAWA, 0., szept. 9.
40 éve* Charles Shank
meggyilkolta itt a Teu------
család három tagját, kimenekült egyik ismerősének.' hogy élért 
a rendőrhatóság hálójából. Alii-1 non nem fogják ót kézrekeriteni

A tólap három más férfival 
í! kül automobilon. Kijei

NINCS. DE SZÉP A TÁJÉK (Folytatás as l-iő oldaltól) L FENTECEiLEGOLCSÓBB
tancoiLtnnc programja végrehajtására.

A Journal des Debate, a fran­
cia sajtó egyik vezető orgánuma 
ma a következőképen foglalja 
össze Franciaország felfogását:

"Néhány nap óta ismételten 
érkeztek jelentések arról, hogy 
Streseman tárgyalni kíván a 
Ruhr és a jóvátétel! kérdéseiben. 
Hivatalos lépés eddig még nem 
történt, valóuinü azonban, hogy 
a hírek megfelelnek a valóság­
nak. Németország politikai vezé- 

már tisztán látják, hogy

WAUKEGAN, Ill., szept. 9. 
Az itteni kőművesek most 
146 dollár hetibért i* kerek­
nek, mert élet-halál küzdelem 
indult meg az építési vállal­
kozók között. A vállalkozók 
magasabb és magasabb bérek­
kel eíábilják el egymástól a 
munkáitokat.

A 'törvényszéket 300.000 
dolláros épülettel akarták ki­
egészíteni, ez az. építkezés 
azonban megakadt, mert a 
Public Service Company, ez 
a 125 millió dollár tőkével 
rendelkező vállalkozás a leg­
több kőművest magas bérek­
kel saját munkálataihoz szer­
ződtette.

! ALACSONYABB

ITS« OOTBX
SLZNreZSSB.

elnök
Second A renn«,

rei ma
nem le _ _ „ _____
dás, amíg a dolgok jelen állapo­
tukban maradnak. Streseman 
nem tagadja a biztosíték adán 
szükségességét, de nem akar biz­
tosítékokat nyújtani a megszál­
lott területeken. S úgy látszik, 
tárgyalni akar, mielőtt még aa

T CSUKLÓVAL IS 
NTETTE A FIÚT.

klTL, Minn., szept. 9. 
éves Miss Sylvia Ro­

tor félkarja csuklóban. 
Elúszott a White Bear 

11 éves fiúval, aki el- 
eszméletét az evezővel 
beütés következtében, 
enthal meredek parton 
kor- meglátta, hogy 
rker fiacskája ful- 
jLeesnszott a meredek 
I kitörte a kezét, d* 
fohant a tóba, kiúszott 
és partra hozta, bár az 
lett kapaszkodásával 

megfnllasztotta élet-

ki fogja hsainálni sít sz előnyt, 
amelyet sz olssz-görög bonyoda- 
dalom Innál számára « újból fel­
tépi » fiumei zsbet, amelyet so- HOGYAN SZABADULTAK KIhasem tudtak behegeszteni az 
időleges és hasztalan szerződé­
sek. De ilyen körülmények kö­
zött kétségtelen, hogy Görögor­
szág megalázkodása egymaga 
ban meg nem oldhatja még a

A PIOCAK A 00G0ZB0L? ^"deHaikof Da: Borden CotóN*
AM7.aiw.or

mélyben lappangó válságot. B 
ha egyszer Jugoszlávia fegy­
vert fogott, itt mindenki úgy 
látja, Magyarország sem állhat 
majd ellen a kísértésnek, hogy

Sikoltás egy magyarorszagi vonat kupéjában. — Piócák 
egy hölgy nyakán és karján.—A vonatot meg kellett állí­

tani. — A piócakereskedő vallomása.

GENF, szeptember 9. — A bázeli National Zeitung egyik 
munkatársa nemrégiben Magyarországon járt, ahonnan egé­
szen sajátságos benyomásokkal érkezett vissza. Talán ezt le­
hetne mondani: Magyarország a piócák paradicsoma s eb­
ben az esetben nem a shieberekre s egyéb szegényeket ki- 
xsákmányolő elemekre gondolt, hanem a természetadta, a va­
lódi piócákra, azokra, amelyekből nemrégiben sokat

hogy az ajánlatok komolyak lesz-

visazaazerezze fegyverrel elvesz­
tett országrészeit.

Nem követjük tovább a le­
hetséges következmények rész­
leteit, igy is bizonyos, hogy a
párisi hivatalos körökben em­
legetett "elszigetelési folyamat" 
épp oly hasztalannak fog bizo

EGY TÁBORBAN AZ ALKOHOLGYARORSZÁG 
LAI KÉPVISELETE.

ELLEN AMERIKA ES KANADAlesen oly sűrű lakosságú, hogy 
ebből a 11 rendőrből körülbelül 
minden lakosra egy rendőr jut.

És micsoda rendőrök. Hat láb 
magas, szélesvállu, domború 
mellű, karcsú és tiszta tekintetű 
emberóriások. Kész “hero" 
mindegyik. De nemcsak a mozi 
lepedőre való bősük, hanem iga­
zi vitéz és bátor hadfiak. Mind­
egyike kitűnő harctéri rekorddal 
rendelkezik.

Kalandorok kevesen vannak í, 
környéken. Mindössze maroknyi, 
Klondike-t és a Yukoit-t is meg­
járt, viharvert veterán próbál! 
szerencsét itten, ahol állítólag 
gazdag aranykezetek alkotják a

imporkirályi követség. Roysl 
rian Legation. Gróf Ssé- 
Lássló. 1424—16 street

sgtoB, D. C. (Nyári cim: 
rorge Annex, Pelham

tilt sz Egyesült államok s amelyekre valamikor a kuruzslók 
szent áhítattal néztek.

A piócaexport határozottan kifizetődő valami Magyar- 
ország részéről — írja az említett lap munkatársa — ameny- 
nyiben egy dollárt fizetnek az olyan piócáért, amely elevenen 
érkezik az Egyesült Államokba.

De úgy látszik a piócasserzée nem valami könnyű foglal­
kozás. Legalább is erre vall egy ember ecete, aki Magyar 
országon feltette magában, hogy ezzel az üzletággal próbál­
kozik meg, hogy végre vagyonra tegyen szert, ami a rossz 
valutájú országban — csak munkával megszerezendő — bi­
zony nehég tor. Az ilyen üzlet mindenfelé kémikus nehézsé­
gekkel jár, aminek esetleg tragikomikus következményei » 
vannak.

Ez a bizonyos piócákkal kereskedő ember a minap Buda 
pest közelében sajátságos élményen ment keremtül. Beszállt 
egy kupéba, amelyben többen ültek. Egy dobozt elhelyezett a 
kocsi ama részében, ahová rendesen a koffereket helyezik el 
Tőle jobbra egy hölgy szundikált, mellette ugyanoeak, vele 
szemben pedig két férfi. A lámpát bevonták a fedővel, csak­
hogy a sötétségben, vagy sötétség imitációban, ennél jobban, 
aludhassanak.

Egyszerre az egyik hölgy eliütoltotta magát. A többi 
utas is felébredt, a vonatot meg kellett állítani, mert a kupé 
átváltozott piócaparádicsommá. A hölgy nyakán és karján 
egy jól táplált pióca igyekezett gazdagítani a vérét, szintúgy a 
dobozból kieétáhak a piócák s úgy segítettek magukon, ahogy 
tudtak.

A* ®*Tik kocsiban egy orvos volt, aid a piócákat eltávo­
lította a szerencsétlenül járt utasok testéről. A dobos tulaj­
donosa kijelentette, hogy a piócákat a Nyír fertőiben találta, 
nagynehesen szerezte meg őket s azzal a tervvel foglalkozott, 
hogy ezeket a piócákat kiszállítás Amerikába, mert hát már 
nagyon szüksége van a dollárokra.

Hogy az utasok milyen álláspontra helyezkedtek a
erről már nem em

ÜDÉN COMnyúlni, mint 1914 ben.
Az ember nem lehet mást; 

mint levonja a következtetést:
ha csak Londonban és Washing­
tonban nem akarják teljes erő­
vel á békét, úgy a háború kitö­
rése úgy szólván, feltartóshatat- 
lan. London eddig még

**W YORK, U. *• *
Az alkoholtöryény foganatosítása ügyében a két ország kö­
zeledik egymáshoz. -— A konferenciát minden bizonnyal 

Ottawában fogják megtartani..

kormány elvetett, úgy hegy a 
kanadai közeledést kétségtelenül 
biztató jelenségnek kell tekin­
teni.

I Hughes külügyminiszter ama 
tervezete, hogy az amerikai ha­
tóságoknak jogukban álljon a ti­
zenkét mértföldes zónán túl is 
megvizsgálni olyan hajókat, a 
melyekkel szemben az a gyanú 
merül fel, hogy az alkoholoséin- 
pészettei foglalkoznak, ezidösze- 
rint az angol kormány kezébe# 
van. Ezzel szemben Amerika 
hajlandó belemenni abba a fel­
tételbe, hogy azokat az angol 
hajóhat ne vizsgálja meg. ame­
lyeknek nyilvánvalóan tisztessé- 
g« céljai vannak s ha van is 
likőriéutetük, azt kizárólag a

Edzett-e a gyermekeWASHINGTON, szept. 9. — 
Az alkoholcsempészek, akik mind 
nagyobb számban lepik el Ka­
nadából az Egyesült Államokat 
italokkal, már kezdenek annyira 
veszedelmesekké válni, hogy 
mind a két ország kormányának 
figyelmét magukra vonták.* 

Rövidesen egy nemzetközi kon­
ferencián fogják megtárgyalni

lan. London eddig meg nem 
emelte fel tiltakozó szavát a hé 
bora ellen. Az angol tartózko­
dás annál különösebb, mert 
általánosan elismert tény, hogy

az iskolába járáshoz?
Honnan tudja hogy, egészséges?.
Hogyan lehetséges az. hogy ilyen fel világo­
sodott országban, mint az Egyesült Államok­
ban, hat millió rosszal táplált gyermek van? 
Egy harmada az egész gyermek lakósságnak! 
Mégis, senkisem hiszi egy percig sem, hogy 
a szüleik tudnák ezt. Nézzen csak körül a 
szomszédságban, az ön utcájában a gyerme­
kek között. Három közül egy szenved ettől a 
veszedelmes állapottól és ez az egy, ellensége 
az egész környéknek. Mert a rosszul táplált 
gyermek terjeszti a ragadós betegségeket. 
Fogékonyak rajta a baciUusok. mig az egész­
séges gyermek képes ellentállni nekik. Köny- 
nyfi prédája az Ily gyermek minden beteg-

sziklás hegyeket. Tagadhatatlan 
azonban, hogy van valami csodá­
latosa» megragadó ezekben az 
alakokban, akik hazárd vakmerő­
séggel folytatják élet-halál har­
cukat az anyatermészettel egy 
életen át. “Mi már megtanultuk 
a leckét — mondják fátyolos 
hangon ezek az örökké kaiaiid- 
szomjas. fáradt emberek, — még 
egy csapás, még egy csalatkozna 
és. készen vagyunk;''

De nyilvánvaló — s ők ma­
guk tudják a legjobban, — hog^ 
ez nem egyéb könnyelműen oda ’ 
dobott szavaknál. Mert az igaz-j 
ság az, hogy ezek az emberek 
sohase fognak egyebet tenni, 
mint lidérvlángok után futni 
vakszerencsét próbálni, mert ez 

éhben a szerepben

szállítások elől s ezzel az európai 
harci kedv egyszeriben lelohadRoyal

Miért nem mondja ki Anglia 
ezt a szót? Eddig még senki 
sem magyarázta meg ezt, leg­
feljebb a cinikusok, akik azok­
ról a hadiszálitini és politikai 
haszonról beszélnek, amit a szi­
get ország szerezhetne egy 
újabb bábom esetén.

A másik kérdés, amelyet az 
itteni békeharátok újból és új­
ból felvetnek, az hogy Washing-

P«. 404 McCaaca Black.
Han.child Gyűl*, iro-

izgató.

séfnek, a torokgyíktól a tuberkulózisig. ~ *

A helyes táplálék ad biztonságot
Nemrégiben az átlagos iskolás gyermekek 
között végzetes csodálatos kísérletezés azt 
matatta, hogy az Eagk tej különös értékkel 
bír a rossz táplálkozás meggyógyitisánáL 
Az Eagle tejen táplált gyermekek sokkal 
több súlygyarapodást mutattak, mint a kö­
zönséges üveg tejen tápláltak. A kísérlete­
zésnek alávetett gyermekek tanítói úgy ta­
lálták, hogy a gyermekek nemcsak jobban és 
egészségesebben néztek ki. de az iskolai teen­
dőkben is javulást mutattak.

Hogyan kell Eagle tejet adni?
Adjon gyermekének naponta 2 evőkanál 
Eagle tejet % csésze hideg vízben feloldva 
a délelőtti vagy a délutáni étkezésnél Idő­
sebb gyermekek némelykor jobb szeretik 
ginger ale, szőlőlé vagy más lével keverve. 
Egyszerű Eagle tej a legjobb a kisdedeknek.

A legjobb táplálék bébiknek
Ha nem tudja bébijét szoptatni, próbáljon

lóul képviselet:
külügyminiszter s

Konzulé tus — Royal
ián Consulate Ment-

megfontolás tárgyává tette az 
amerikai kormány álláspontját s 
prohibieiós törvény foganatosítá­
sa ügyében. Az a körülmény, 
hogy Kanda utján nyilvánul 
meg a közeledés, miképen meg­
könnyíti az angol kormány hely­
zetét s egy olyan kivezető utat 
sejttel, amelyet egyébként nehéz 
lett volna megtalálni, ama visz- 
szautasitó álláspont után, ame­
lyet az angol kormány eleddig 
ebben a kérdésben elfoglalt.

Ha ennek a konferenciának az 
eredménye csakugyan olyan 
lesz, hogy az árát az alkohol- 
csempészek fiiét ik meg, ez két 
lényeges kérdést fog majd tisz­
tázni. Az egyik az lesz. hogy a 
szomszéd állam kormánya igyek­
szik hozzájárulni ahhoz, hogy az 
Egyesült Allgmok alkoholtörvé­
nyét általában respektálják^! zok, 
akiknek kötelességük respektál­
ni, másrészt pedig még jobban 
megerősíti azokat a kapcsokat, a 
melyek már aníúgy is a két or­
szág között kulturális azonossá-

ksoká
le kink meg a krónika.

■a van szüksége, 
Jenő bankházá-

nazard lehetőségek, váratlan for­
dulatok. veszélyek kellenek ezek­
nek az embereknek, akiket űz, 
bajt, korbácsot, kerget a vérük­
ben levő szenvedély, semmi, 
vsgv minden, ez a jelszavuk és 
mosolyogva fogadják a végzet 
sújtó kezét és ösezeszoritják aj­
kaikat. de némán viselik el a 
csalódásokat.

De van-e hát igazán arany 
dien - Ha van, hol fedezték fel 
vájjon ezeket a mesés kincseket, 
amiről oly legendás hírek kerin­
genek ? •

A dolog ugv kezdődött, hogy 
egy aranyásóvá vedlett farmer 
bemutatott egy darab kvarcot a 
földtani intézetben, amit állitó- 

egy indiántól kapott, aki vi­
szont maga Labrador belső te­
rületéről hozta

NA A GYAMLEANY FIATALaz óhazába áa

Ibeli megbízásai- $ A GYAMAPA SEM ÖREGBELGRAD ELVETI 
RÓMA TERVEIT

Bankháza
:w YORK, N. Y.

PARIS, Pasica
szerb miniszterelnök tegnap hi­
vatalosan arról értesítette a fran 
cia kormányt f hogy Jugoszlávia 
nem fogadhatja el Mussolini- 
nek a Baross kikötő és Fiume 
város kormányzására vonatkozó 
feltételeit.

A jugoszláv kormány igy már­
is meghozta döntését és szep­
tember ló ikén, amikor Musso­
lini fiumei ultimátuma lejár, a 
fascists vezérnek el kell majd 
határolnia, hogy mit éftsep pon-

Eagie tejet. Több bébi lett Eagk tejen fel­
nevelve, mint az összes mis csecsemő táplá­
lékon együttvéve. Az orvosok rendelik éa 
ajánlják az anyáknak több mint 65 év óta.

Ne hagyja el.az Eagle tejet
Amikor bébije már szolidabb táplálékot gyed, 
ne küszöbölje Id azt a táplálékot, mely jó 
egéaszéget és erőt adott neki és mis három 
nemzedék bébiknek. Tegyen Eagk tejet a bébi főtt ételeibe. Az anvákat^egés*«- 
szágban mindenütt érdekelni fogja a kis 
gyermekeknek való étlapokat és recepteket 
tartalmazó könyvecskénk. Nemcsak Eagk 
tejjel készítendő recepteket tartalmaz, ha­
nem értékes javaslatokat minden napi ét-

ennyire
fáj neki a férje szerelmének el- 
vesztése.

— A leány — jelentette ki a 
hiró előtt — tisztában volt azzal, 
hogy a férjemet elidegeníti tő­
lem, amikor bájosan rimosoly- 
gott éa szírémnosollyal övezte 
körül a szivét s a kanjával ugv 
fogta körül a nyakát, mint

szág között kulturális _______
guluiái és gazdasági érdekeiknél 
fogva fennállanak.------ a- kőzetet és a

Efcologusok vizsgálata kiderítette, 
hogy a kőzet nagymennyiségű 
tiszta aranyat tartalmaz. Szak­
értői nyilatkozatukban azt is ki­
jelentették. hogy ha hasonló gaz­
dagságú aranyércek lennének je­
len Labradorban, akkor kifiíe- 
todne egy-egy vállalkozás.

vedig ez a legfőbb kérdés : 
nogy vájjon kifizetődik-e! Mert 
az bizonyos, hogy Labradorban 

hogy legyen arany. A tu- 
do«ok megállapítása szerint Lab­
rador földtani alakulata olyan, 
hogy feltétlenül aranyat kell 
tartalmaznia. De az üzleti vállal- 

w„Mszamára egyéb bizonyosság 
w heD. nevezetesen az, I
mennyiségbe!- -

Pedig a földtani"
*871 k szakértője 
•zített munka u
iS?* ™en.tén egyebet, mini 
*^mu kavicsokat, ami után 
íei^L véleményének adott ki. 
Egy h°gy ha vannak Lab­
orban nagyobb aranymennyi, 
»egri torta mazó kőzetek, úgy 
jeliét '1*1*h°l. az ország belse-

tosan jegyzékének egyik mondata 
alatt, amely úgy hangzott, hogy 
“Fiumére vonatkozólag vissza­
nyeri teljes cselekvési szabad­
ságát,"

A Libre Parole, a francia 
katholikus párt lapja tegnapi

szór Palmolive- 
az arcát, ön egy 
előtt felfedezett

Az én férjem jó áldott ember, 
de nőkkel szemben védtelen, s 
különösen az olyan vampirterem- 
téssel szemben, mint amilyen Ln-

árvát, névszerint Lula Lee 
Whiteot. Nevelte, taníttatta, ru­
házta a ügy bánt vele, mintha 
az édea lánya lett volna. Éve­
ken keresztül minden rendben 
volt. A leány ragaszkodott neve­
lőanyjához, de szintúgy ragasz­
kodott nevelőapjához is.

Egy nap azonban, az asszony 
’ nem

rendjéhez.éa olíva olaj 
[lágy tisztító szer, 
leopátra használt. 
L ez a két olaj az 
I simította és iá­
ügy manapság a 
tormájában egye- 
Itják éa lágyítják 
írét. I
ihre, szépítő hati- 
a világ legnépsze- 
ppanja lett, amint 
Űegi eladások ter- 
meg lebet állapi- 

lilliő nő benne ta­
nz igazi és biztos

la. Soha többé a férjem szivét 
nem szerzem viasza. Lulát nem 
akarom látni, de azt megkövete­
lem. hogy huszonötezer dollárral 
reperálja meg a megsebzett szi­
vemet.

Arra vonatkozólag azonban 
nem nyilatkozott az asszonv. 
hogy Lula miként teremtse ejő 
a megkívánt huszonötezer dol­
lárt. Mert Lula még ma is sze­
gény.

számában a következőket irta:
" Mussolini miniszterelnök ha­

talmas leckét adott nekünk. 
Megtámadta Angliát a ezután

THE BORDEN COMPANY
Borden Building

nem következett más, mint med­
dő bírálat és fogak csikorgatá- 
sa; s még ez is csak a nemzetek 
ligájának kedvéért történt. Ne­
künk feltétel nélkül támogat­
nunk kell Olaszországot, még 
ha a liga el is pusztul ebben a 
küzdelemben. 8 ez amúgy sem 
volna valami súlyos veszteség.

A Jő Fog — Jó Egészség
Hegy a munkáját jól végezhesse, Jé fogénak és Jé egészségének ken Jennie. A reset fogak sok betegé- 
get okosnak, amiből sok bej és maakaveestenég háram­
lik önre.
Mert Itt az Meje, hegy slkertljs a roans fogakét. — 
Tisztíts* fogait s biztos 4a CoigiU’z Plhfwi
TW.1 ^----------- « * *

észrevette, hogy a leány 
úgy ragaszkodik a nevelőapjá­
hoz, thint ahogy az szokás. Túl­
ságosan gyöngéd sozzá, túlsá­
gosan keresi a kegyeit, túlságo­
san utal mindig jóságos szivé­
re. S az asszony gyanúja betilt, 
mert nem is régen a férj kije­
lentette, hogy őt már nem sze­
reti, hanem Lulát, a drágát és 
fiatalt, s el akar "válni feleségé­
től azzal a szándékkal, hogy Lu­
lát tegye meg házastársinak.

Mrs. Stalker bepörölto a lei 
ányt huszonötezer dollár kár-

New York
nevezetesen az, hogy elég 

u van-e ez az aranyt 
—i intézet 

egy heti megfe- 
ton se talált *

JeHU* mtm, kegy m.trlk.t .k.rjm
TÁPLÁLÁSI LTASITASOK SÚLYTZOLÁKAT
ETREND GYERMEKEKNEK

, hogy arcbőrük
maradjon, mint 
tykáél -----

HÁROM KISEBB HAJÓ 
PUSZTULÁSA A TENGERENOrvosok

latkozott ebben az ügyben, de 
várható, hogy egy két napon 
belül 6 nyilatkozatit is megis­
merjük.

SAN FRANCISCO, Caljezep- 
tember ’ 9. — A kereskedelmi 
tengerésíeti hivatal az elveszett 
hajók listájára tette az Oregon 
Pine, az Oregon Fire és az Uü- 
dounted nevű kisebb hajókat, 
aehoonerokat. Mindegyik hajó­
nak hetekkel ezelőtt veszett nyo­
ma. Körülbelül 35—40 főnyi 
személyzet volt rajtuk.

Fogorvosok
Mindenütt
Ajánlják a

Colgate’s-* A legjobbé. jósága VARRÓISKOLA25 centet, ára pipád o,

aioptemborfcaa
I Beend Ati

-*r

z' j+r*
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Mi történik Magyarországon7 A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósításai

MAG'fSÚLYOS 
GOND AZ ISKOLÁZTATÁS

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉG: Vffl. TÁNCSICS-UTCA 5.[

Százezrekbe kerül a tanulás
__ A »Mtalril budapesti tsddeitdJUdl. —

RÉGI Magyaromé gb;
nem számánál fogva veze­

tett a magyarság. Nem is a tör­
ténelmi hagyományok tartották 
kezében a hatalmat, hiszen ha­
gyományok erő nélkül nem ér­
nek semmit. Nehéz idők néha 
nagyon megapasztották a ma­
gyarul beszélő honpolgárok szá­
mát.. Száz esztendővel ezelőtt 
alig egy minié ember beszélt 
Magyarországon magyarul és 
íme száz esztendő leforgása alatt 
több, tíz millióra emelke­
dett a magyarul beszélők száma.

Ennek a vezető szerepnek 
magyarázata és támasztéka ab­
ban volt. hogy ezen a területen 
a magyar volt az első, akiben a 
nemzeti öntudat felébredt. A 
magyar volt az első, aki nem­
zeti műveltségét fejleszteni 

i kezdte. A magyarnak az ő kul- 
i tarájában volt az ereje, a ma­

gyar volt. a legműveltebb az e 
földön lakó népek között.

Ha tehát a múltban a művelt­
ség szerezte meg a magyarnak 
az elsőbbséget, a jelenben ée a 
jövőben is ezt a műveltséget 
kell fejleszteni. Ez az igazi 'ir­
redentizmus. ami ellen senki­
nek sem lehet kifogása. A ma­
gyar értelmes nép. Az egyszerű 
ember fia is könnyen emelked­
hető. mert hazulról is értelmet, 
az élethez való böleseséget ho­
zott magával. ^

Azért nagy veszedelem íz. 
hogy a mai nehéz viszonyok 
között az ifjúság iskoláztatása

BUDAPEST
AUG.
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A MINISZTERELNÖK távollétiben, 

hogy a nemzetgyűlés újra 
üléseit, megélénkült az élet a politikai mérkő­

zések küzdőterén. A jobbszélső, úgynevezett 
'fajvédők, csoport ja, megkezdette a beígért so­
rozatos támadást a Bethlen-kormány és a kor­
mányt támogató párt ellen.

z A nemzetgyűlés mai ülésén

hónapra. Ennyi az átlagos fize­
tés. Ebből egv négy-öt tagból 
álló családban csak a zsir. liszt, 
cukor, só belekerül egy hónap­
ban százhúsz ezer koronába. Ma­
rad tehát egyéb élelemre egész 
hónapra nyolcvanezer korona, 
tehát naponta kevesebb, mint 
három ezer. Egy liter tej már 
nyolcszáz koronán felül van, két 
liter tej naponta egy hónapra 
ötvenezer korina. Ha naponta 
zöldségre, főzelékhez csak ezer 
koronát számítunk, akkor már 
elfogyott az élelemre szánt 
nyolcvanezer korona. Ebben 
még nincsen egy falat hús sem, 
nincs egyetlen tojás, nines egy 
■szem gyümölcs, hát még a fűtés, 
világítás, cipő tál palás, mikor 
egy pár cipőtalpalás harminc­
ezer korona. %

Most aztán szeptember elején 
be kell íratni a gyerekeket. 
Még ha tandíjmentesek is. ha 
semmi iskolapénzt nem kell fi­
zetniük. akkor is hogyan veszik 
meg a könyveket, mikor egy 
középiskolai 'könyv átlag tíz­
ezer koronába kerül. Hát még a 
.füzetek, darabonként két-három 
ezer koronáért, a ceruza, toll. 
tinta, az iskolai ruháról nem is 
szólva. Mindez jóval többe ke­
rül százezer koronánál. Honnan 
veszi ezt az. akinek nincsen * A 
tisztviselők legnagyobb része 
úgyis eladott már mindent, a 
mi; eladhatott. Először eladta 

____ _ _ ___ ________ aJ! ékszereit, aztán az értékesebb
mindig több ""akadályba "titkik j !«>«>■<*•*■ a zongoráját, sokan 
jjjj i már a bútoraik nagy reszel is.i

Á vidéki gyermekek legtöbb 1™» »df» cl már most. hogy j 
je meg könnyebben- végezheti .»■érmékét* Un.Itathassa? Pe­
tedéit, hiszen a városban való d,r • ™,*ve,tKe* .* VT).?"' * 
ellátás havonta átlag egy mé- :Blt nrk,x urofa*»ul adhal’ 
termízsa búzába- kerül, ilyen cl-; ilyen gondok gyötrik most a 
«•-ón béke idején, régebben nem • magyar diákságot, kicsinyt ée 
kapott ellátást, rnejt amikor »Jaagvot egyformán. Mert az 
1-azit m.'-termázsánként még egyetemi hallgatóknak sem jobb

folytatta az építkezési adójavaslat tárgyalá­
sát. Az első felszólaló Petrovácz Gyula volt, aki azt kívánta, 
hogy a főváros is kapcsolódjék bele az építkezési akcióba. Kí­
vánatosnak tartja a lakáshivatal megszüntetését és meg kell 
szüntetni a lakáshivatali visszaéléseket. Közben Vasa József 
népjóléti miniszter közbewólásában elismerte, hogy tudomása 
van ezekről a visszaélésekről, de följelentések hiányában mit 
sem tud cselekedni ellenük. Ssabó József (budapesti) is a lakás 
ügyeket bírálta, rengeteg lakást foglalnak Je a hivatalok, igy 
maga a belügyi nyomozó osztály hetven szobát. Az állam és a 
főváros a bérházakból vonja ki a hivatalait.

Ezután a jobboldali csoportból Eckhardt Tibor intézett tá­
madást az építkezési javaslaton keresztül « kormány ellen. /A 
fajvédők — úgymond — nem akarják a lakásépítő akciót meg­
akasztani, csak az ellen tiltakoznak, hogy ez egy favorizált jel­
legű intézmény megajándékozásával történjék. A kormányban 
nincs ellenálló erő a magánérdekek befolyásának kivédésére s 
igy a bankok szárazták meg as előjogokat és az egyeduralmat. 
A magyar nép, a földmives magyarság tőke rs hitel híján nem 
tud építkezni. Szerinte ez a javaslat a kijárások és erkölcsié 
len befolyások újabb gócpontja, majd azt az állítást dobta az 
érdeklődés homlokterébe, hogy devizát miniszteri cédulákkal 
lehet kapni. Xállay Tibor pénzügyminiszteA élénken tiltakozott 
a gyanúsítás ellen. Eckhardt szerint ha a kormány a hitelt nem 
valorizálja és a koronarontó-érdekeltségrket ki nem küszöböli, 
akkor a mi pénzünk is a német márka sorsára jut. Majd gróf 
Bethlen István miniszterelnököt támadta, aki a bankok utjá­
nak támogatásit tartja • középutnzt.

Ulain Ferenc szintén erről az oldalról szól a javaslat ellen 
amelyet ő sem fogad el. A Jegyintézet működését bírálta és 
helyteleníti, hogy a Jegyintézet a bankok részére valorizálni lan 
hiteleket bocsásson rendelkezésére. Oaál Ozszton szólalt fel ez­
után és felsorolta a javaslat hibáit, a tőkeszegény mezőgazdá­
kat szorították arra. hogy a mezei alkalmazottaknak lakást ad­
janak s nem a sok milliós vállalatokat, akik szinte az ország 
vagyonát a kezükben tartják. Ezért a javaslatot nem fo­
gadta el.

szolgálatban volt. A cselédkönyve Fekete Józsefné -névre volt 
kiállítva, azonban valószínű, hogy ez csak álneve. A merész nöi- 
Kopinits a gazdái távollétében feltörte a pénzszekrényt s az ott 
talált dédelgetett dollárokat, finom frankokat, a drága szokott 
és lejt, körülbelül negyven millió értékben, mind elemelte. A 
rendőrség azonban a nyomában volt és a kcrcketoldott tolvajt 
Kecskeméten elfogta s ma reggel már előállította Budapestre. 
A ravasz nőszemély a lopást bevallotta, azonban sem valódi ne­
vét nem árulta el, sem pedig azt nem akarta megmondani 
hogy hova rejtette el a nagyértékü valutát. A cselédleány ké 
söbb azt vallotta, hogy egy barátjának adta a pénzt elrejtés 
végett. A megnevezett férfi azonban mit sem akar tudni az át­
adott valutáról s a lakárián tartott házkutatás sem bizonyított 
ellene. A rendőrség annyit már megállapított, hogy az utóbbi 
években nyolc néven nyolc betörést követett d az állítólagos 
Fekete Józsefné. '

A mezőgazdasági hitel

rendezésével foglalkozik a pénzügyminisztérium s ebben az 
ügyben a közeli napokban értekezlet lesz, amelyen természete­
sen az érdekeltek is'résztvesznek. A pénzügyminiszter még nem 
határozott abban, hogy milyen hitelt ad a mezőgazdaság részé­
re és hogy a záloglevél vájjon termény- vagy búza-záloglevél 
lesz-e. A kisebb gazdák 
tolják.

termény-záloglevél eszméjét pár 1 kedvesé hónap a lóvásárokra.

A tőzsdei feljelentések egyre szaporodnak

a főkapitányságon. Ezek szerint a bizományosok engedély nél­
kül eladták az emelkedések előtt a náluk elhelyezett papírokat 
s ezzel nagy károkat okoztak ügyfeleiknek. 170 ilyen feljelen­
tés van a rendőrségen s ma újabb tíz feljelentés érkézé» ismert 
nevű és nagy üzletkörrel rendelkező tőzsdézek ellen. A rendőr­
ség sürgős nyomozásokat végez s ma nyolc tőzsdebizományosnál 
vizsgálóbírói végzéssel házkutatás közben könyveket ó$ üzleti 
leveleket foglalt le.

• se.
A tőzsde

irányzata ma ingadozó volt. Véget ért a heti hivatalos forga­
lom "s vesztett erejéből a magasabb árfolyamokat tébemtő vá­
sárlási kedv. A tőzsde különben a nyitástól a zárásig lármás 
volt s az üzletkötések száma nem mutatta, hogs- a forgaloih is 
szenvedett volna az ingadozó irányzat Hatása alatt. .

történt, most ezei
I VSB s korcsmái virtusko-

dázaak. Bőd. Antal, 15 éves alsó- 
újlaki, legényke az áldozat, aki 
nem is vett részt a verekedésben, 
csak a kíváncsiság vitte ed», és 
amint mondják, egéas véletlenül 
Merték eiiven. A Horváth-féle 
vendéglőben összeveszett néhány 
virtuzkodó legény, kik között 
badságos katonák is voltak. Nem 
sokat feleseidet tek, hanem egy 
kettőre előkerült a bicska és 
bajonett és jobb ügyhöz méltó 
buzgalommal szarkáiták egymást a 
haragosok. A verekedők közé ke­
rült valahogy Boda Antal a 15 
éve» legényke is, akit egy bajenett- 
ssvrée égéi szíven talált, úgy, begy 
lejeié nélkül öeszerogyott ée rög­
tön meghalt. Ezzel aztán vége ezá- j 
kadt a csetepaténak. A halotton j 
kívül két súlyos sebesült maradt a j 
porondon, sok könnyebben sebesült; 
pedig elinalt a helyszínéről. x

Zala megye
— Ló kivitelt vásár Nagykanizsán.

Augusztus második felében lóki­
viteli vásár volt Nagykanizsán, mi­
ként az utóbbi időben több vidéki 
városban is engedélyezett a kor­
mány ilyen vásárokat. A három­
napos vásáron háromszáznál több 
lovat adtak et, amelyek jobbára 
Ausztriába és Csehországba kerül­
nek. Tekintve, hogf augusztus nem
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A Devizaközpont hivatalo* árfolyama szerint a new yorld 
Negyven millió korona értékű valutát lopott kifizette ma 18,100—18,700, a dollár ára pedig 18,300—19,800

egy esel éti leátly- Stern Sándor ért ék ps pír kereskedőtől, akinél i korona. x

Vidéki Posta
Békés megye

hn«z koronával árulták, hu-7 
koronáért re:u kapott egy hó­
napra zqiiév Jtasztoí, . hanem 
Irgalább hároni métermázsa bu­
rát kellett érte adni minden 
hónapban.

De amíg a vidéki tanulók, 
akiknek a szülei földbirtokosok

a sora. Ezeknek még drágábbak 
a könyveik, még nehezebb a 
megélhetésük. .

A magyar műveltség, mely 
évszázadokon keresztül hatal­
mat adott a magyar nemzetnek.
most súlyos válságba jutott Bi­
zony nem egy jóra való tehetség

_ Feldbírtehreede see Békésbe»
Most készült el a békásrsabai föld-

ktelégittaátv venetkeió Mrtn 
ly 1100 holdat "Juttat

vagy egyébként a földből kap- "iesz" kénytelen abba ívhagyni a
ják jövedelmüket, ilyen köny- 
nven tanulnak ki. addig azok­
nak a gyermekei, akik fizetés 
bői élnek, igen nehéz helyzetbe 
kerültek. Különösen a tisztvise- 

. lök gyermeket, akár köztisztvi­
selők, akár magán tisztviselők 
legyenek, mert a fizetések 
messze elmaradtak a föld jöve­
delme mögött és az egyre nö­
vekvő drágaság a fizetést any- 
nyira felemészti, hogy élelemre 
alig telik belőle, hogy juthatna 
könyvekre, iskolára, rendes ru­
hára, amiben a gyerek naponta 
elmehet hazulról 1

A legtöbb vidéki városban 
már egyszerűen a “búza valu­
tára" tértek át így Miskolcion 
a tandíj egy és két mázsa búza 
körül ingadozik az iskola ter­
mészete szerint. A legérdeke­
sebb az, hogy még a vizsgá­
éi jak és a felvételi dijak eincse- 

, nek már pénzben megállapítva, 
hanem tíz. húsz és harminc kiló 
búzáról szólnak a megállapítá­
sok. A búza métermázsája meg­
haladja a nyolcvanezer koronát, 
tehát az uj tandíj nem valami 
olcsó.

Most, szeptemberben kezdődik 
az uj iskolai év, most van te­
hát nagy gondja a magyar diá­
koknak. Hány szegény tisztvi­
selői család töri a fejét, hogyan 
szerezze meg a pénzt, ami be­
iratkozásokra, könyvekre, isko­
lai ruhára kell? Különösen, a 
V.-í több gyermek van a család­
ban! Az igaz, hogy most ren­
dezték valamennyire a tisztvise­
lői fizetéseket, de ez mind nem 
e'.fsr arr#, hogy a gondokat el- 

■ oszlassák.
Mert tegyük fel, hogy két-

tanulást. mert nem telik a drága 
iskolára. De majd csak ^múl­
nak ezek a nehéz idők és a ma­
gyar faj ereje megint egész ha­
talmával törhet majd előre.

javaslat, amely
nekik Több földet nem tudnak 
juttatni a békési földébe» emberek­
nek. A javaslat a ssükös lehetősé­
gek »serint csak rokkantaknak, ha­
diözvegyeknek és hadiárviknak ad 
földet. A csabai földmunkásokat, 
akiket a “nincs” szörnyű átka ver. 
kifogják ülepíteni. Ha az Országos 
Földbirtok rendező Bíróság jóvá­
hagyja a javaslatot, még ez évben 
novemberében megkapják a főld- 

j igénylők a földeket.

zetgyülési képviselő aki nagysár; 
bánó telepítési tervéről Űrt majd 
ett előadást. Arról van szó ugyan­
is, hogyDviaópety környékén a par­
lagon heverő földeket magyar te­
lepesekkel benéperiteék. Kösel ftáz- 

kert bérlő szándékozik új­
szegedről kivándorolni Törőkor-

MRS. G. W. HALL _ 
HOSSZÚ BETEGSÉGE

Azt akarja, hogy »ők mind.nült 
tudják mag, hegy a Lydia E. riah- 
bam's Vagatable Compound lotto

Ohio.—"Bizony, az önök 
orvossága tényleg olyan, amilyen- 
. nek hirdetik.Sok-

izor súlyos beteg 
voltam, olyan 
bajjal, amilyen 
nőknek rendese

Um végezni. 
Évekig volum 
beteg és mintih 
olvasUm hirde­
téseit, elhatároz­
tam, hogy hasz­

nálni fogom a Lydia E. Pinkham 
VegeUble Componndot Jelenleg 
egyedül mosok, amit már évek ÓM 
képtelen volUm megtenni éa host- 
szu Uvolságokra is képes va­
gyok gyalog menni anélkül, hogy 
agyonőlő fájdalmaim és gyönge- 
ségi érzéseim, lennének. A Vege­
Uble Compound tényleg kitűnő és 
mindig ajánlóm női ismerőseim kö­
zött, amikor ilyesmiről szó isik 
köztünk.” Mrz-'G. W. Hall, 539 
Hazel Avenue, Lőni, Ohio.

ttok olyan n» van. aki .képtelen hast 
munkája elveszesére, mert velemUyee 
gyOnaeeégben. va#y rendelleneseérben 
szenved.^-A baj eaelleg nem Is súlyos, 
azonban idegölő fajdalmokat, gyönge- 
séget. kedvetlenséget hoz maga útin.

Lydia B. Pinkham'z Vegetable Com­
pound pom pie orreeeSg Ilyen bajok 
esetében. Rendkívül sok esetben ma- 

- — ' Zot-

Bihar megye
— . Féltékenységbe! meggyilkol­

ta as üsiettáréit. A napokban a 
Nagyvárad mellett levő Koman- 
dans-téren vér befagyva találták 
Friedmann nagyváradi ismert ke­
res bedet. A kereskedő halántékán 
és hátán szúró fegyvertől eredő 
sebek titongUk. A nagyváradi 
rendőrség nagy spirituszai indi- 
totta meg a nyomozást, amit nagy­
ban megnehezített az, hogy a ke-

I retkedének sehol ellenségei nemni Cs ncfici man- __kit képtelen vol- voluk és semmi nyom nem állott 
rendőrség rendelkezésére, mely-

szágba. ahol a kormány kétszáz- 
négyszáz holdnyi föld területet en 
ged át családonként magyar és 
bolgár kertészeknek. A telepeseket! 
szerszámokkal és igavonó állatok­
kal is e látják. Nem egyszerű ki­
vándorlásról van szó, hanem a 
törők-magyar gazdasági kapcsolat 
megteremtéséről. A Jövő héten ér­
kezik Szegedre Ssvkst bej buda­
pesti tőrök konzul, aki a telepesek 
részére gazdasági szerszámokat fog 
megrendelni.

__ Még egy évig feeeUrtják a
hódmezővásárhelyi jegakadámiát. A
tiszántúli református egyház vese­
tői, köztük Bakhazáé Dezső deb­
receni püspök ét gróf Dégeafeld 
Lajos főgondnok a napokban Hód­
mezővásárhelyre uUzUk és érte­
kezletet UrtotUk, amelyen úgy 
döntöttek, hogy a vásárhelyi jog- 
nkadémiát as egyházkerület még 
egy évig fennUrtji. Egy év múl­
tán döntenek majd, hogy a jog- 
akadémiát továbbra is fennUrtsák-e 
vagy beszüntessék.

rezni. A könyvkereskedők azzal 
védekeztek, hogy őket árdrágítás 
vádja nem érheti.' mert az iskola-! 
könyvek árát a kul tusami »isst éri­
em állapítja mag: az ármegállapí­
tás azonban eddig még nem tör­
tént meg, egyedül ez vo't az oka, 
hogy a kért könyvet nem tudták 
kiadni.

ben olyasmit áll kanak ki, amit a 
mezőgazdaságban lehet felhasználni 
A háziipari csoportban a Somogy- 
és zalsmegyei balston parti házi- 

1 ipar fog főleg szerepelni. Lesz még 
méhészeti csoport is. A kiállítás 
iránt kivált gazdasági kötőkben 
nagy érdeklődés nyilatkozik meg.

. Vas megye

Nyílra megye

— Véres -bocsa Alsóinkon. Ist­
ván király napján búcsú volt Al­
són jlakon, mely régi szokás szerint 
nem múlhatott el verekedés nélkül. 
Csakhogy amíg máskor néhány fej- 
lékeléáen kívül nagyobb baj nem
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rínak a bajnak kutforrAsAt zyOgylt
. __. f. , ,, ta meg. Amit Mr«. Hall Ununzult.S'ílWCr koronát np U &PA csupAn egy eset a sok kösül

A menyecske csókja édes, 
De annál is jobb a négyes
A legjobban fogyó pipadohány a magyarok közt, 

azért, mert

A LEGJOBB.

HRpm
bői a gyilkos kilétére lehetett vol 
ne következtetni. A rendőri nyo­
mozásban azután szenzácóe fordu­
lat állott be, amennyiben letartóz­
tatták Friedmann üzlettársát, égy 
Engel nevű közismert kereskedőt, 
mert a nyomozás adatai szerint a 
tettes nem vett mán, mint a mag­
gyilkolt kermitedé tárta. Engel ki­
hallgatása során makacsul tagadta, 
hogy a gyilkosságot elkövette vol­
na, de a rendőrség ennek ellenére 
őrizetben tartotta. A további nyo­
mozás azonban megerősítette a 
rendőrség feltevését. Megállapítást 
nyert, hogy Engel _ szerelmi vi­
szonyt folytatott Friedmann fiatal 
feleségével, amire a férj rájött. 
Friedmann felháborodásában fe­
lelőségre .vonta Engelt, akit a Ko- 
mandans térre-hivott ki. A kitű­
zött időben megjelent a jelzett he­
lyen a két üzlettárs, ahol hevesen 
összeszólalkoztak, Engel kést rán­
tott s Friedmannt leszúrta. A nagy­
váradi rendőrség Eagal ás Fried­
asann feleségét letartóztatta, mert 
az a véleménye, hogy a bűntény­
ben a fiatal asszonyoknak ie szere­
pük van.

Csongrádi megye
— Magyar kart ászokat keresnek 

Terékerezagka. A napokban Sze­
geden járt Friedrich István nem

— A cigáayprimés ayitrai ka­
landja. Az öreg Kézzé Antalnak, a 
hire* magyar cigányprímásnak kel­
lemetlen kalandja támadt a ese­
tiektől megszállott Nyitrin. Az 
öreg prímás fia, ifjab Kacs# An­
tal most tizennégy muzsikus tár­
sával a göteburgi kiállításon aratja 
a sikereket, az öreg mester-hege- í 
düst pedig csehek — ók tudják, 
hogy miért — előzetes letartózta­
tásba helyezték. Sepkas Petersen, 
a götteburgi kiállítás művészeti 
vezetője a budapesti cseh követ­
ség utján táviratilag érdeklődött a 
nyitni zsupánnál az öreg Kézzé 
letartóztatása felől amelyet meg­
erősítettek. Petersen a Kócséék lel­
kes pártfogója, most közbelépett, 
hogy a vén muzsikust a méltatlan 
fogságból kiszabadítsa.

Hajdú megye
— Debreceniek — akik Néaset- 

ermaághaa köztulajdonotok. A né­
met márka folytonos sülyedése so­
kakat különös spekulációkra indí­
tott Magyarországon éa igy Deb­
recenben is. TSbh debreceni ember 
vásárolt hónapokkal ezelőtt a rom- 
lő asérka folyton sölyadő árfüya-

vagy más nagyobb német 
véresebben amalotas háza kot. Be­
nsőnek egy debreceni tőkepén­
zesről, aki Berlinben fél évvel eze­
lőtt egy millió magyar koronáért 
több emeletes hatalmas bérpalotát 
vásárolt. Az illető még csak nem 
is látta a házat, hanem csak a 
fényképet róla és megkötötte ax 
üzleteit berlini ügyvéd utján elvé­
geztette az átírást

Árdrágítás! eljárás tanköny­
vek miatt. Alig jelent meg az ár­
drágításról szóló legújabb minisz­
teri rendelet, Debrecenbe» máris 
eljárás indult meg több debreceni 
könyvkereskedő ellen, ez államrend- 
őrség detektivjei pedig sorra jár­
ták a könyvkereskedéseket és több 
helyen lefbgielták, vagyis zár alá 
vették a tankönyv, főleg elemi is­
kolai könyvkéazletet Ennek az in­
tézkedésnek az az előzménye, hogy 
a szülők részéről panaszok merül-

? k

Pozsony megye
— Mikor agastyáaeh házasodnak

»sasa. Bizony nem a háború viselt 
éa a mai létfentartáú küzdelmek­
től agyonkinxott generációból va­
ló az a kitűnő házaspár, amely 
most esküdött örök hűséget egy- 
másnakPozsoaybaa. Ezt a két em­
bert ugyancsak megáldotta ax is­
ten roppant szervezettel, • kitűnő 
egészséggel s hallatlan életkedvü­
ket nem pusztitátta el az a nyolc 
évtized, amelyet a bölcsőtől az ol­
tárig végigéltek.' A vőlegény Ache 
Gotlieb pozsonyi cipéaxmeater kerek 
nyolcvan érne a bár 1848-ban szü­
letett, eddig nőtlen volt. Kral Jo­
zefa Mária, az 1844-ben született 
menyasszony azonban nem haja­
don, ő már másodszor kapott kedri 
yet a házas életre, állapota ugyan­
is özvegy.

Somogy megye
— Falu fejlesztési kiállítás Ka­

posvárott. Érdekes és közgazdasá­
gi szempontból nagy fontosságú ki­
állítást rendez Kaposvárott ax Al- 
sódunántuli Mezőgazdasági Kama­
ra és a Falu Országos Szövetség. 
Falufejlesztési gazdasági és ipari 
vándorkiállítás lesz, amelynek me-i 
tógazdasági csoportjában gabona 

“ atb.____ _____ nemüeket, takarmányféléket
tek’feí, hogy nem'tudják gyerme- állítanak ki. Azonkívül gyári és 
keik tankőnyvssttkaégletét

George Washington 
— a Szeretethajó

INDUL: OKTOBER HÓ 6-ÁN.
Mint már jelentettem e lep hasábjain, ezúttal is közlöm, hogy * U”'tled 

States Lines hajótársulattal végleg megállapodtam es igy örömmel értesíthe­
tem az —»wéboi magyarságot, hogy az összegyűjtött azeretetcaomagoknak Ho- 
bokéntől _ Brémáig való átvitelére nevezett hajóatársulat egyik legpompá­
sabb hajóóriását: ^

a George Washingtont
bocsátja rendelkezésemre, melynek indulást napja

. OKTÓBER HÓ 6-IKA
Abban a szerencsés helyzetben vagyunk tehát, hogy

Szeptember hó
küldhetünk azeretetcaomagokat Csonkamagyarorszagba
lek "“H^ádja meg az alkalmat most minden amerikai magyar és ha 
nem küldte el a axeretetcsemagját, úgy tégy« Jmeg ““2‘L.llS^jelke. 
vonhatja ki magát a szeretetcaomag_.kc,obél, mert uJ«bb_3 _ hét all rendel 
zésre, ha •xeretetcsoma got akar küldeni Csonkamagyarorsxagba.

Marczinkó József,
r. kath. plébános.

* 311, 214
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MAGYAROK
AMERIKÁBAN

MAGYAR BÁNYÁSZ A BANYA 
1 HALOTTJA.

triUgyi Józsefet héjáira zúzta a 
reészakadt kötómeg.

OLYPHENT. PA. — Szilagyi 
József magyar bányászra aug. 30- 
1b, d. u. 2 órakor munkaközben 
zz olyphanti Graci Mine-ben, hatal­
mas kőtömeg reá szakadt, mely tár­
sával együtt maga alá temette. 
Szilágyi József azonnal meghalt, a 
társa még élt, de éjjel 11 órakor 
ó is ldszenvedett. Szilágyi fiatal 
feleségén. Grega Gizellán kívül 
kát kis árvát hagyott hátra maga 
után. Tagja volt a hridgeporti 
Szövetségnek és a Verhovay Se­
gély Egyletnek. Temetése szeptem- 

1 bér 2-án volt a throopi ev. ref. 
templomban, ahol Kmecik ref. lel­
kész megható szavakkal búcsúztat­
ta ef Övéitől. Holttestét a peckvil- 
lei temetőben helyezték örök nyu­
galomra. Feleségén és gyermekein 
Mvül bátyja Szilágyi István és 
családjával és sógora Csűri And­
ii» családjával gyászolják. Rava­
talát a rokonok és egyletek koszo­
lni borították. Szf ágy! 16 évvel 
ezelőtt jött ki Amerikába az1 aba- 
ujmegye: Hemárcsányról. Odahaza 
tzvegy édesanyja és testveröccse 
osztoznak, majd a család bánatá­
ban a megrendítő gyászlevél haza­
érkezése után.

KOSSUTH EGYLET 
ÉVES JUBILEUMA.

10[MAGYAR MUNKÁS HALÁLOS 
’ BALESETE.

Nagy bankettel, szinielöeáá»»el áe 
football márköaáeeel ünnepli meg 
e kulturegylet fennállásának tins- 

dik évfordulóját.

YOUNGSTOWN, O. — Múlt va­
sárnap este látogatott gyűlést tar­
tott a Kossuth Kör egyleti helyi­
ségében Gagyi János elnöklete 
alatt. A gyűlésen a következő ha­
tározatokat hozták:

Szeptember 30-án ünnepli meg 
Kossuth Egylet

DUmarkek L. litván 24 évei ifjú 
veiaitette ál ebét muekája kőiben.

DUQUESNE, PA. - Diamachek 
L. István 24 éves magyar ifjú 
munka kőiben halálos baleset ál­
dozatául esett. A derék szorgalmas 
fiatal munkás Clairtonban a Ful- 
meő and Kahrl cég autógarázsában 
dolgozott és egy nehéz traktornak 
az utcára való tolatéisa közben 
olyan szerencsétlenül esett a trak­
tor alá. hogy mire segítségére si­
ettek, hogy a traktor alól kiszaba-fennállásának

10-ik évfordulóját, amelyre mer-I HitZáv Íí/u*1?*0*!*101 1
hívják az akroni athlét. egyletet, | “?"•>** ,elkét'
amelynek footb.1 csapatával dél- ...A l“*r*.n“*tl*n *«“ "fl
után revén»-mérkőzést játszanak „ a?í tv °V K,1Uer Str” a Kossuth-fiuk. |ten" AtyJ*'. Gismachek Gyula, rég

amerikai* magyar

MAGYAR VASUTAS HALÁ­
LOS BALESETE.

A bankett alatt a Kör ügyes 
műkedvelői kabaré programmal 
fogják szórakoztatni a közönséget. 
A kabaré főpontja Géczy István 
népszínműíró alkalmi darabja lesz. 
melyet a 10 éves jubileumra a Kos­
suth Körnek küldött. Az előadást 
Molnár Lajos fogja rendezni.

A gyűlésen elhatározták, bogy 
szeptember 16-án, vasárnap dél­
után a Magyar Ház ügyének meg­
beszélése végett népgyülést tar­
tanak, továbbá, hogy október vagy 
novemberben, több napos bazárt 
rendez a Kör a Magyar Ház javára. 
A vezetőség már most kéri a ma­
gyarságot, hogy minél többen szán­
janak valami ajándékot erre a cél­
ra és erről tudassák a házbizott­
ságot.

A halálát sziliéin kívül két fivé­
re. Imre és Ferenc és húga, Rink 
Jánosné McKces portról és Krisz­
tina, gyászolják. Temetése augusz­
tus 31-én a mckeeeporti Szt. István 
róm. kath. magyar templomból 
ment végbe, a duquesnei róm. kath. 
német temetőbe helyezték örög! JTT"". -
nyugalomra. A ,emetéri szertartástJ 
Kovát* Kálmán mckeesporti ma- ■
Ry*r plébános végezte, nagyszámú 
gyáazolu közönség általános rész­
véte mellett.

A L0RAINI SZT. LÁSZLÓ 
HITKÖZSÉG KÖRÉBŐL.

A Szt. László iskola ügye.

LORAIN, O. — A Szt. László 
iskola terveit elkészítette az azzal 
megbízott mérnök a azokat a ple 
bános beterjesatette az egyházme 
gyei építési bizottsághoz végleges 
jóváhagyás végett. A tervek átvizs­
gálása áa jóváhagyása körülbelül 
10 napot vesz igénybe s azután mi 
sem fog útjában állani annak, 
hogy megejtsék, az árlejtést éa biz­
tosan megtudják, mibe kerül az 
építkezés. A hitvalláséi iskola fon­
tosságát megértő és gyermekeik 
erkölcsi jövőjéért aggódó szülök 
dolga most már, hogy meghozzák 
áldozatukat.

Újabban a következő buzgó hí­
vek áldoztak e nagyjelentőségű 
intézményre: Koleszár Péter $25, 
Urbán Miklós $25, Czipa András 
$16, AltSldi István $1, Filák Fe­
renc $1, Sivjk János $5, Balogh 
István 50c., Serf őzó József $1, Ob­
ren Ferenc $10, Kerekes András 
$2, Tóbiás Gábor 60c,, Bódis Já­
nos $1. Polecskó János $20, Zsi- 
hala János $10, Simó János $10, 
Jávor György $5. összesen: $182. 
Előzőleg kimutatva: $14,079,43. 
Gyümölcsöző'eg' elhelyezett összeg: 
$14,211.43.

Fogadják az újabb adakozók az 
Egyház köszönetét. Serkentse az 
4 nemes példájuk a többi híveket 
is. hogy mielőbb illhasaon a Szt. 
László templom talpköve. szebb 

Szt. László

As ünnepi műsor este aaéaielő-1 
adással nyer befejezést, amely al­
kalommal símre kerül “Aa ördög! 
Mátkája" című népszínmű, mely­
ben a főbb szerepeket: Botár Már­
ton, Pongrácz Antal, Gulyás Fe­
renc. Oláh Juliska, Német Károly, 
né, Lovász Istvánná, Sárád! József, 
Saigeti József, Tóth Paula, Tóth 
Erzsébet, Kun Bertalan, Nyíri 
Pál, Lovász Béla, Bors Géza és 
Bora Lajos alakítják.

Az egylet, erre az alkalomra 
kedvezményes beállást |s hirdet. 
Tizenhattól 35 éves korú egyének 
ingyen állhatnak be, 35-től 45 
éves korúak egy dollár lefizetése | 
ellenében, a 45 éven felüllek az ; 
alapszabályok értelmében.

6. oldal

A SZT. ISTVÁN RÓM. KATH. 
HITKÖZSÉG KÖRÉBŐL.

Személyváltozások a zárdábantoz

ŐRT

LORAIN, 0. — Bodnár István,: 
a napokban hivatásának esett áldo­
zatául » múlt szombaton temették 1 
el nagy részvét mellett. Bodnár 
•süléivel lakott az East 32-ik utca 
láSO «zárna alatt és halálát szü-, 
lein kívül Sándor és János bátyja!1 
és Mitró Miklósné, Talpas Andris­
áé és Elza nővérei gyászolják.

Bodnár a Pennsylvania vasuttár- 
wág alkalmazottja volt, mint ko­
csirendező. A Pittsburgh és Cle­
ve and között közlekedő vonaton 
teljesített szolgálatot és a halálos 
beimet a tolató pályaudvarban ér­
te aaolgálat közben.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Alulírott köaaönetef mondok a 
Bridgeport! Magyar Betegaegélrzó 
Szövetségnek "azért, hogy hét "hó 
napig betegsegélyben és szememnek 
munka közben történt elvesztése al 
Malmiból 250 dollár rsonkulási se­
gélyben részesített, úgyszintén a 
Latrobai Jézus Szent Szive Egylet 
nek, honnan a szabályok szerint 13 
heti betegsegélyt kaptam.

Isten áldását kívánom mindkét 
egyletre éa ajánlom az azokba való 
beállást.

Tisztelettel
LíVAY SÁNDOR,

a 32-ik osztály tagja, Latrobe, Pa.
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Egyleti jubileum.
LORAIN. O. — A Loraini Ró­

mai és Görög Katholikus Egylet 
szeptember 16-íkára tervezi hu­
szonöt éves jubileumának megün- 
nep éeét. A rendező bizottság nagy­
ban munkálkodik, hogy a nevezetes 
évfordulót minél emlékesete sebbé 
tegye nemcsak kitűnő jubileumi 
műsor ömzeállitáaa által, de a 
testvéregyletek közreműködése ré­
vén ia.

Az előlegei tervek szerint dél

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Alulírott ezennel köszönetét non. 
dók a Bridgeport! Szövetkezet liszt- 
viselőinek ét összes tagjainak, hogv 
9 heti betegségem alkalmi hói 66 dől 
lár beteges gélrt kezeimhez hiány 
nélkül folyósítottak.

Ajánlom oeer.ea honfitársaimnak, 
hogy csatlakozzanak ezen egylethez, 
mely kötelességeit olyan h'üeu és 
pontosan teljesíti.

Kiváló tisztelettel után egy órakor az Andorba te
JUHÁSZ IMSe.vz I rémben diaihoagyülée lesz, sxá

2717 So. Washington 8t., Peoria. 111. I mos szónok részvételével. --—----------—. —.- - — sJ.....V
11 A jubiláló egylet három egylet k*k 1,11(1 M ">'*Ivl fejlődésért fő- 

egyesüléséből alakult Ezek közül l8,t* fn""'* k*’í*‘ '—*-—1 — 
az első, a Szt Mihály egylet még 
1895-ben alakult és tulajdonképeni

BRIDGEPORT, CONN. — A 
magyar apáca szemet központi fő­
nöksége kitüntetésben részesítette ; 
a közkedvelt Ceci ia Nővér orgoná­
ét zongoraművésznőt. Kinevezte | 
ugyanis főnöknőnek a perül am 
boyi magyar iskolához. A hitVöz- 
»ég tagjai őszinte sajnálatul ve- [ 
szik tudomásul e kiváló Unerönek j 
Bridge portról való távozását, a ki 
nyájai, szívélyes modo fával, gyö- j 
nyörü orgona játékával és a két- j 
féle énekkar szakavatott beUniU- [ 
•aval sok jóakarót szerzett a ma- i 
gyár apáca Intézménynek. Utódjá-j 
vá Saniala Nővért helyezték át 
Bridgeportra Perth Amboyból, s a ! 
tisztelendő nővérek száma eggyel i 
megnövekedőit Ariztida Nővér sze- I 
mélyében, tekintettel a folyton 
szélesedő munkakörre.

Kisdedóvó.
I

A Szent István hitközségben, a 
szokásos magyar és hitokUtáson 
kívül megnyílik a rendszeres kis­
dedóvó osztály is. E Kindergarten- 
be a hitközség Ugjai igyekezzenek 
apró gyermekeiket minél előbb be­
íratni. Katholikus magyar szülők­
től elvárhatja, hogy 3 éven felüli 
és hat éven aluli gyermekeik szá­
mára áldásosabbnak tartsák a ma­
gyar kisdedóvót, mert a kia gyerme

LH. LASZIO 
SCO.

MAGYAR HAJÓJEGY M 
PSNZKOLDÖ IRODÁJA

1527 Larrabee Street, 
Chicago, ül.

Telefon: Divereej 4670.

Hajójegyek az összes 
vonalakra

1 társaságok, eredeti árain. Mi 
nem számítunk “munkadijst.”
Pénzküldés dollárok 

ban kifizetve,
■átállás mellett Romániába 
Magyarországba, Auastriiba 

etb.

Pénzküldés bárhová
i legolcsóbb napi árfolyamon, 

gyorsan, pontosan.

Bevándorlási, engedé 
lyek,

valamint bárminemű kőajagy- 
zől Iratok a legszakazernbbea 
itt nálunk készülnek. Az összes 
s konzulátusi hitelesítéssel *e 
egyebekkel járó munkát mi vé­
gezzük. A honfitársak fordul­
janak bírálómmal Chicago ezen 
egyik legrégibb magyar irodá­
jához, ahol mindenkor n leg 
szívesebben adunk bármije fej. 
világositást bármiféia ügyében 

díjtalanul.

Real Estate
irodánkban mindig találhat ji 
és olcsó házat, főiket, farmot
ni hamar szerzünk T vevőt.

LEVELE VAN A SZÜLŐHA-
ZABOL. sw••■•uii w* ttuRjuuiurprni

Suana latsán, vo,t east youngs- j magyát képezi aa ünneplő egylet- 
towni. Ny isitor latéi« volt farrelli, nek. minthogy már 28 éve éli fenn. 
majd clevelandi. Mrs. Zu« és Mi. A Szent Mihály egylethez később, 
bak Menykertne volt youngstowni, 189j-ban. a Szent István egylet. 
Páliaké. István farreli lakotoknak. , majd a Szül Méria egylet rnat a- 
Irjanak értők erre a címre: Ale- kosuk. Az egylet jelenlegi nevén 
zander Mihok «61 Dollar Bank) 1917-ben. Januér elsején kezdte 
Bldg. Youngstown, Ohio. meg működését.
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lőtte fontos ha lést gyakorol az. 
miféle nyelven kezdi iskoléit. Aki 
tehát elvárja gyermekétől. hogy 
az helyes kiejtéssel beszéljen ma­
gyarul. és jó korán sajátítsa el a 
szükséges imákat, az dlede mes vi­
selkedést, az olyan szülő bizonyára 
égm kiméi kéltséget, csakhogy kis­
gyermeke lelkületébe minél erő­
sebben gyökereztél», meg a ma­
gyar nyelv aieretetét.

Kézimunka és zongoratanitás.

Eiek a hasznos és kellemet es 
tárgyaknak tanítására a tiszt, apá­
cák az idén is vállalkoznak.
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RÉBŐL.
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NEW BRUNSWICK. N. J. 
Gerencsér latrán éa Gerényi Er­
zsébet fia. Alajos névre! Kt reszt- 
szülék: Magyart .Gyula és Németh
Mária.

Láaaló Gábor és Vsai Mária fia 
Imre névre. Keresztszülők: Takács 
Sándor és Pahde'ek Páni.

Mészáros Bálint és Tóth Rozália 
saülők leánya Mária névre. Ke- 
resztasülei Krámli József és Ha­
lálai Mária.

Temetés.
Nagy szomorúság érte Simkó 

János családját, két hónapos Jenő 
fiacskájukat elasóllitotu közülök 
• kérlelhetetlen halál. Temetése 
augusztus 25-én volt.

Ha más nem tudja el­
vegeim, jöjjön hói 
iánk, mi elvégezzük.

HOVA TŰNT EL 
UNGÁRNÉ A FIÁVAL

Elhagyta a férjét két idősebb 
gyermekükkel. — Kétségbe­

esve várják vissza.

A --i 7 7 E. 40th streeti ott­
honából eltűnt a múlt szómba 
Ion délelőtt n 2!) éves Ungár 
álvhályné. szül. 09 bér jer Zeu- 
zsánna.

A margitai (Biharra. 1 szár­
mazásit aeozony, aki férjével és 
két gyermekévet két évvel ez­
előtt érkezett Amerikába, ma­
gával vitte Amerikában szüle­
tett fiacskáját, a másik két 
gyermekét meg itthagvta a fér 
jenek.

Is a.
o=g 
J tr© a P

—- K I—. 1—4 S5
. n ta _

? o 2 E' 3 *ti P to p' 3 m 3:3 - I g. s §'
P 5:3 j-* á- ír S

^^0 3 5 $ 
o ÜQ 3 ^

B'm 3

- ^ ^ b— fZr z» zL 3 7LI“ »hiesey

E. S:| is

CDtL O *rt
í l'írS
2.B £L«g

Ili#

2 o:S-3 ur
'él»3 £t=-y

3 S"|R 
S ri
N P« ri a

©:ft *LN _ W

? ? T

3, *.

í|g s
2 3 = ;

»'®3 3 í 
y S y t 

- B N CT3 2. t tr p F
~ 5!5 tti: 
=■ y oi ^ t O g f)3 < J) 9 í rr í
'< E 3 ” 11 SiS- 2" «Sor jr -.

- P 3 3 !
ÍT1© <

|h-:

•3 >• Ér 5' br £T3 o ^ et­

et

E H !
„O Sra

B

_ o r-t

~'C:§ S j
3 o jj- !

§:§ nS*B If'
» N < *5 a- ^ O: < X' - 
•g 3 2: rr
!g-FS.B I
. 3.2-» yríq

• 2 N CLjoIfit!
2 B - - »>■ o S. s*r

7S

* *!

gg SíPbÍ 
§:lc:e s?«*1
fci'ífM.a

B

1 >r !-•
3 Sí

s M a 5’
»Iftí
íXt,d.
Ell-S 

° * I a s e->
■S-.” a 3 --r -- 2 te te-

te 3.:
» - SLl||

S'

(t 3

a|-!

S.d

ADOMÁNYOK A 
PÁKÁI EGYHÁZNAK

Vukovics Józsefné gyűjtésé­
nek kimutatása.

.A 1834 W. 26th place-n lakó 
V ukovica Józsefné Major Gyu­
la plébános felkérésére gyűjtést 
indított a zalamegyei Páka köz 
ség r. kath. temploma részére 
harang, stációképek, miae ru­
hák beszerzésére.

Clevelandban adakoztak gyüj 
tóivén:

5—5 dollárt: Vukovics Jó­
zsef, Vukovics Józsefné, szül. 
Eisner Máris, Eisner Nándor 
né, 2—2 dollárt: Eisner Sán­
dor, Eisner I-ajos, 1—1 dollárt: 
Topiák Mihály. Fsts János, 
Danyi Imre Asperger János, 
Mrs. Bilger, Sklensky Böske, 
Sklenaky Ilonka, 50-^-50 cen­
tet: Torma Erzsébet asszony. 
Bene Anna asszony. Gerencsér 
Róaa, Horváth József, Geasier 
MariaMa, Stetzik Jánosné, Sa­
tuin látván, Szabó Lajos, 30 
centet: Ssilágyi Dinielné, 25 
centet Szilágyi Erzsébet, Mrs. 
Grob, Sxabóné, Cserbák Ferenc, 
~ ' Zsuzsika, 10 centet:

Ungar Mihályné a fiacskájával.
Ungirék tiz éves házasok. 

Az asszony, amióta Ameriká­
ba jöttek, elégedetlen volt sor­
sával s a körülményekkel ál­
landóan. L'ngár, 'aki gyárban 
dolgozik, nem tudott valami 
nagy jólétet biztosítani a jobb 
módhoz szokott nejének. Ez az 
elégedetlenségének s a gyakori 
családi perpatvarnak magyará­
zata.

Ungár Mihály és két gyerme­
ke, valamint - sógornője és szülei- 
aggódva várják, hogy mikor 
ad élet jelt magáról az, eltűnt 
asszony. -

ÉRTESÍTÉS.
Tudatom a clevelandi magyarság­

gal, ilOgy ügyvődi irodámat ' a né­
met konzulátus helyiségeibe, az Ul­
mer Building (Public Square) 613 
azám alá helyettem át.

Tisztelettel
SAFRAN ALFRÉD,

ügyvéd.
209—211

Vukovicz az Amerikában 
éló pákáinkat a barátaikat, 
hogy kövessék * clevelandi ada 
hozók példáját.

HA AZ ÓHAZÁBAN
k«tea valakit, ha Itt bármilyen tér- 
mészetu közjegyzői munkára van 
aaüksége. forduljon kosaim. Magyar 
könyvek raktáron vannak nálam, va­
lamint Erdélyi Székely Könyves is 
kaphatók eleső árban. Zenemüvek 
zongorára áe hegedűre «tintán kap­
hatók. Konzuli levelet, affldavitet, 
adás vételi ás egyéb szerződéeeket 
csinálok. Tűzbiztos!tál. Bármely lap 
megrendelhető nálam. Kikutatom fe­
lelősség mellett elveszettnek hitt 
rokonait. Fontot elmem:

Alexander Mihók
«01 DOLLAR BANK BUILDING, 

• YOUNGSTOWN, OHIO.

A MAYERUNQI DRÁMA
Rudolf trónörökös és Vetsera 
bárókisasszony tragikus szerelme

Történelmi regény a köeelmattbólr 
A Szabadság részére KIZÁRÓLAGOS közlési joeea! 

, IRTA > SZEKULA JENŐ.
. ’• , l . na-Ui felneeas)

Anyai tekintete ösztönösen keresi* Éánna arcát, ki íme 
ott öl az asztal végén, haJotthaloványan, kevélyea özszezzo- 
ritott ajakkal. Nem is olyan csúnya ez a leány- 4 baja na- 

jgyon szép és két keze is valóságos két kis eleven költe- 
; mény, — csak a vonásai nem szabályosak s a tekintete is 
mindig dúlt és kissé fagyos. De idősebb mint a Mary. Az 
etikette is megkövetelné, hogy ő menjen előbb férjhez.

De úgy látszik Hanna nem gondol a íérjhexmenetgire.
I Hírneves festőnö szeretne lenni. Hogy nevét kérkedve em­
legessék a bécsi tárlatokon. De úgy látszik ehhez sincs nagy 

I tehetsége. Lusta ahhoz, hogy megerőltesse magát. Heggel- 
j töl estig unalmas csendéleteket fest, vagy szélmalmot csak 
úgy fantáziából — meg alpesi tájat, vadászjelenetet csak 
úgy képzeletből, vagy a ‘ Gartenlaube” rézkarcai után.

— Képzeljétek mit mesélt nekem a Sissi!
A gőgös Larischné szólal meg újra. A szemek tátva 

maradnak. Az apró ezüstkanalak nem csilingelnek a befőt­
tel csillogóan megrakott párizsi üvegtányérokon. Mindenki 
csupa fül egyszerre.

Sissinek Erzsébet királynét nevezték becéző néven, 
fiatal gyermeklányka korában, a szülei házban, a bajoi 
királyok udvarában. A honnan elidnlt a szerencse és a di­
csőség utján, hogy császárné és Magyarország királynéja 
lehessen. De itt Bécsben, nagyon bizalmas és közeli rokona 
legyen, aki megengedje magának, hogy a nagy uralkodónőt 
még mindig egyszerűen Sissi-nek emlegesse.

—A császárné tudjátok tavaly Gasteinban nyaralt.
Szereti a fenyveseket és a hó borította magas er­

dőket.
— Egyszer egészen egyedül bolyongott a távoli he. 

gyek között. Nagyon messzire tévedt el. Ahol alig fordul 
meg emberi lény. Még a kedvenc társalkodónője is elmaradt 
mellőle, a Ferenczy Ida, mert nem bírta a járást. Leült egy 
magányos padra, hogy ott várja a királynét, bolyongásá­
ból majd ha visszatér.

— Milyen érdekes. .. hangzik a csodálkozás moraja 
köröskörül.

— A királyné eltévedett a hegyek között. Meg is szom­
jazott. Elhagyott vityilóhoz ért, melynek parányi ablaküve­
gére vérpiros lángokat vetett a hegyek mögé leáldozó nap 
tündért fénye. Egy vén parasztember lakott a kunyhóban. 
Talán már nyolcvan éves lehetett. Egy füzetes regény volt 
a kesében épen, mikor a királyné belépett a rozoga lukba, 
hogy egy pohár hideg tejet kérjen.

— Mit olvas jó ember? — kérdi a királyné érdeklődve. 
— Nagyon érdekes történet ez, nagyságos asszony, __

— feleli íejebubját vakargatva az ősz paraszt. Valami ki­
rályról van szó benne, akit nagyon sok szomorúság és sze­
rencsétlenség ért. Mindig nagyon meg vagyok hatva, ha 
olvasom ezt a históriát.

— A királyné megnézi a füzeteket. A regény n. Lajos 
bajor királyról szólott, — aki neki is nagyon közeli rokona,
— s aki oly tragikus körülmények között végezte életét, a 
Stahrembergi tó sötét és titokzatos hullámai között. Az ösz- 
szes Wittelsbachok között, a királyné ezt a rokonát szerette 
a legjobban. S most hogy nézi kimeredt szemmel, a ponyva 
regény képeit, — hirtelen úrrá lesz szivén az emlékezés s 
nekidőlve a kunyhó fehér falának, hangos sírásra fakad.

— Szegény Ludovicus! -— sóhajtja halkan.
Az öreg paraszt föláll a székről.
— Miért sir a nagyságos assrony? — kérdi résztvevő 

szívvel a vén hegylakó, ügy látszik, mégis igaz ez a his­
tória, ha a nagyságos asszonyt is ennyire meghatotta.

— Igaz, nagyon is igaz, — feleli a királyné, könnyek­
től ragyogó sötét tekintettel.

Egy aranyat adott a parasztnak. S másnap újra elin­
dult a hegyek közé. Egy könyvet cipelt magával. Ez is H. 
Lajos bajor királyról szól, — könnyed, de irodalmi formá­
ban megírva. — a boldogtalan fejedelem és halála igaz 
megvilágításban. Benne volt az isteni Ludovicus fényképe is.

A kunyhó üres, mire odaér.
A könyvet a királyasszony bedobja a nyitott ablakon. 

Hogy a jámbor paraszt hadd tudja meg az igazságot. Az­
után eltűnt megint. A paraszttal soha nem találkozott töb­
bet.

— Milyen érdekes! — zug föl a csodálkozás és az el­
ismerés szava köröskörül. Milyen csodás aranyos szive van. 
Csupa szív és kedély a felséges asszony!

— A hercegnő kitől hallotta est a megható történetet 1 
kíváncsiskodik Mullemé.
— Mondtam már! — feleli Larisch grófné kissé inge­

rülten. Magától, Sissitől. Nekem maga a császár királyné be­
szélte el!

A császárkirályné!
Bóditó csend támad... Mintha várni, mindenki, hogy 

megnyílna hirtelen a föld és megjelennék a boldog és szent 
assszony. .. elpusztíthatatlan szépségének egész tragikus 
pompájában.

A pletyka és a lárma elakad Hirtelen egy pillanatra.
Vetsera Mary súgva szól oda a szomszédnőjének, a kis 

Hermina grófkisasszonynak.
— Gyere velem 1
— Hová? — kérdi ez csodálkozva. — Meg akarom mu­

tatni az nj kézimunkámat!
Komoly és jólnevelt kis leány a kis. Hermina comtesse.

Arca sápadt és vérszegény, mint a liliom. Parányi és viasz- .: 
fehér kezét illedelmesen kapcsolja össze. Mélytüzű szemét ” 
alig meri fölemelni a tányérjáról. Meglátszik szegénykén a 
jó zárdái nevelés. . ..

— No gyere! — uszolja a szomszédnője.
— De nem tudom illik-e? feleli Hermina zavarodottan
— 6... te kis csacsit
A grófkisassszonyka komoly és szigorú kis lány. Csak 

egy évvel idősebb Maryhál. De nagyon jó barátnők ők ket­
ten. , y

' - ------(Folytatjuk.)

1
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KERESTE T£3, MUNKÁT KERES.
ELLÁTÁST TO* JW 
BÚTOROZOTT SZOBÁK, KIADÓ 

.LAKÁSOK 20 «*«* tgyisort koilíse 
10 cent, háromaaori kbílés *130; 
kun «ón fáim minden további u6 
tösléaenklnt - pent.

HÁZASSÁGI HIRDETÉS egysreri 
közlés *1.00; báromsaori köziéi 
12.75; hon szón isiül minden szóért 
tözlésenklnt 6 cent.

LEVELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE 
RESTS TÉRÉ. MUNKÁT NYER, 
ELADÓ vagy BÉRBEADÓ BAR­
MOK. HÁZ vagy ÜZLET VÉTELE 
SS ELADÁSA ÜZLETI ALKAL­
MAK TÁRSAT KERES, 20 szóig 
sgyszer *1.00; háromszor *2.75; 20 
izón felül minden esd közléeeaklnt 
5 cent.

Nagyobb bétákból szedett hirde­
tésért z fenti árak kétszerese szá­
mítandó. APRÓ HIRDETÉS ELóRE 
VTZETENDŐ.

Csak egy téves közlésért felelünk
Kihirdetéseket felvesz a Szabad- 

Ság főirodája. 700 Huron Road, 
Cleveland. O. Telefon: Main S538 
Central 1231.

A Szabadság fiókirodái:
8718 BUCKEYE ROAD. Telefon: 

Cedar 622.
2609 LORAIN A VB. -- Telefon: 

Lincoln 4932.

KIRKSZTlSY l.telUiSM arllateT ölj
1 »erikái fin ismeretaégét keresi aki kluta- 
tálát elősegítené. Ottani referenciákat ad­
hatok. Aodritay Anny, IX. Ráday utca 63. 
1«. 2. Budapest. Hungary. 2n_13

LEVELEZÉS.
ANDREÁNSZKY OYITa nr. Register le
vele ment 64.1. Tudassa címét. Box 12. 
Red Jacket. W. Va. ,, 211

ELADÓ ÜZLETEK.
RÉG KN fennálló butcher shop én két 

állvány, grocery, elutaiás mitt hiaibutor 
ral vagy anélkül olcsón eadó. 4737 1*°' 

.rain Ave. Cleveland. O. 210—13

HOTEL vagy rooming honse 14 ssoba.
dohány, eaivar é* soft drink üzlettel 
egybekötve. betegség miatt eladó. Érdek 
Ivdni Siilvássy * Silvester nél, 6707 
Buckeye Rd. Cleveland. O. n

MUNKÁT NYÍR — FÍBTI

MOLDEREK
felvétetnek. Acél és vas moiderek. 
Állandó munka, 30 fixeté* (card 
shop). Qm: t

buhl malleable co.
3ÍS0 Wright St, Detroit, Mivh.

áll.

MAGYAR
SZÉNBÁNYÁSZOK

családosak és nőtlenek felvé­
tetnek állandó munkára mo­
dernül berendezett szénbá­
nyáinkba,

Hoovers vilié, Pa.-ban 
Bzénréteg 3%—4% láb 

magas.
öt bányánkban machine és 

pick work.
Iskolák, templomok, bank. 

modern nagy , üzletek. Vasúti 
állomás s közel Johnstownhoz. 
Nagy Hall egyleti gyűlések és 
mulatságokra.

Munkásaink évek óta 
itt vannak s csak ál­
landó munkásokat ke­

resünk.
Jöjjön személyesen, munkára 

készen, vagy Írjon magyarul a 
következő címre:

Mr. J. L. SMITH,

KNICKERBOCKER
MINES

Hoovers vilié, Pa.

MUNKÁT NYÍR — Nő.

* EGY JÓFORGALMV restaurant 9 szó 
kával 3 fürdóvei, minden elfogadható áron 
eladó, cím megtudható a Stabadság west 
sídéi irodájában. 2609 Loram A ve. Cleve 
land. O 21°- V H

HORDOK kaphatók minden nagyságban. 
2841 E. 76 St. J. Harcsák.

SÍ—V 210

ELADÓ AUTOMOBILOKÉ
FORDOK

Jó HASZNÁLT FORDOK
Mind ujrafeatve éa áljavitva, 10 mostani 

Coupe. 7 mostani sedan, 7 touringkoeai. 6 
roadster, 8 tonnás trakk, könnyű feltété 
lek.

THE CRAIG MOTOR CO.
3800 Euclid Ave. Randolph 426

Nyitva este és vasárnap is. 
Cleveland. O.

SÍI. 13

OKTATÁS.

JÓFORGALMV autód« és pékűílrt tel 
les berendeléssel minden konkurrenvia nél 
kill jutányos áron eladó. 8420 Xteat Madi
— -Ve cu..u«d. o. 210 v tJ1_w

POOL ROOM a társak meg nem egye 
lése miatt minden elfogadható áron el­
adó. 1223 Superior Ave. Cleveland.

ÜZLETI ALKALOM.

PÉNZT
kölcsön lók clevelandi házakra el»ó és 

második betahlásásra. (Mortgage.) 
MORTGAGE KRT VESZEK.

Gyors elintézés.
EUGENE J. BOKOR,

512 Society for Savings Building.
Main 5720

All. V

megtanul*

alatt 
. leataottl- 

hatja est a
tnetteraéget 
Telje* hur-

zu. In cHk He. U1 *8f2Ü5**m«5i 
zz Iskola, modern fShmanjéMOl. 
•serünk könnyű. üaaolvany é. «J- 
loma biztosítva. Moat kell aa auto­
mobil meataraécet megtanulni, amikor 
•ok eser eoffört éa mechanikust keres­
nek. 1«—40 évesek Jelentkezhetnek.
ikon city automobilé school

OF ENQINEERINO
1104—M Fenn Ara. PniabursV Pa.

h. a

JOGI TANÁCS.

TABS KERESTETIK.
TÁRSAT keresek a 3707 Bailey Ave t 

Machine Shop hoz. hol késaiil mindet^éle 
»•ers.-ám, die. jig. fixture gage és készít 
uj gépeket és javít, jutányos árban

V 211—12

ELADÓ HAZAK.

H. E- VARGA
ÜGYVÉD éa JOGTANÁCSOS 

S41 Society for Sayings Bánk Bldg, 
Cleveland. O.
Cherry 2492.

INGYEN
ma a eel Faltaié-lókat° Útbaigazító Könyvünk- 

ért. Nay ob haaanoe kttityv, 
felrllágoeTtást Urtalma*, hogy 
ml eg> eaabadalem, hogy lehet 
szabadalmat kapni, etb. Hasz­
nálni fogja e könyvet, ha aem 
moot, remid később éa a köny­
vet kérelmére ingyen elküld­
jük. írjon nekünk magyarul éa 
ha ir nekünk, biztos lehet ab­
ban, hogy megbízható éa szak­
értő szabadalmi ügyvéd céggel 
lép összeköttetésbe.

A. M. WILSON, Inc.
810 VICTOR BUILDING, 

WASHINGTON. D. O.

DB. LOWEN ÁRMIN
MAGYAR teVOl

Ai ösasee férfi és nól>et*c»é«*k tudor* 
Iroda: 634. So Main Itr. Akron. O.

Bell Phone Main 824.
Lakás: 233. Grant Sir. Akron, O.

Bell Phon« Main 780.

SZABADALMAKAT KIDOLGOZ
patentiroiut és értékesít s* Egywkll 
Államok Szabadalmi Hivatalában be 
jegyzett Ügyvivő, mérnök Kaját érdé 
kében kérje ingyenes, megbisható ta­
nácsadásomat A budapesti állami Tech- 

roll saaklanára

SZÉNBÁNYA telepen sürgősen eladó ♦» 
szobás hát. Via ée villany bent. 2 akeres 
kert, szemben a vasul állomással. Na 
gyón alkalmas storenak és butcher shop 
nak A Kánra dolgozik minden nap. fim: 
Csikós Sándor Box 46, Macdonaldton. Pa 

208—11

2 CSALÁDOS ház, 6 ssoba lent, 5 
sióba fent. 2 fürdő. 3 autóra gaiage. ol 
r -ón eladó. 4015 Whitman Ave "'levetand.

^SAMUEL SILBERGEH
Magyar VgyvOd éa Jogtanácsos 

WEST 86 tk Bt és LOBA1M A VB

Patika fölött. 
CLEVELAND, O.

Telefon: Lincoln 171.----------

Maráhail 
-EV BLAND

aotofián a gépészet volt saaktaaá
WITTÁL GYULA

131 HASSAD ST.. NEW TOBE 
he

Magyarul heeiélé aa-B. B. STONE '-’L WT“
Suoerlor and Bast 6th Itt. Iroda telefon:
Mali. 7086. Cent. 1382. 1 -----

ton S316-L.

EAGLE REGALIA COMPANY
115 NASSAU ST., NEW TORK

SELYEM ZÁSZLÓK, 
SZALAG és ARANY 

JELVÉNYEK.
Aranynemüek éa mindennemű 
egyleti felszerelések gyára. —
Szebb munkát készítünk éa 
olcsóbb árakét szabunk bárki 

másnál.
KftPRS ÁRJEGYZÉKET 

INGYEN KÜLDÜNK!

5 SZOBÁS HÁZ. olcsón eladó, fnrdó j
villám és garage. Érdek híd jön a tulajdo j 
nősnél, 3579 West 65th St., Cleveland. «V I

W. 56 IK UTCÁN, közel a Doni son 
Áréhoz, 2 családos ház riadó. 5 szoba 
lent. 4 szoba fent. 2 telekkel, éra H-W 
$1500 készpénz kell a vételhez 3316 Vv 
»7Ui Sir. Ckv,l.»d. O. 0 J10 v n

2 HÁZ EGY TELKEN eladó 105 dől
lár refttet hoz. Ás ára felől érdeklődjön a 
tulajdonosnál. 2637 West 41 ik utca. Cl# 
veland, O. 211—13

0 SZOBA, a.ely most lett befejezve, 
nagy yard. Bérbeadó vagy eladó nagyon 
könnyű feltételek mellett. Közel köziek# 
dóst vonalakhoz. Rövidesen egészen kés-en 
van. Boom 1716 — 220 8. State Str 
Chicago, 111. 211 15

MALIN G HERMAN
NCMBT MAGYAR ÜGYVÉD 

Eljár as osssea bíróságok» 4L
Tanáré ingyen.

127 N DEARBORN STBBBT
Boom 1420. CHICAGO. ILL

Telefon: Dearborn 6086.
Iroda órák: Reggel 8—6.301g ,

SEGÉLYKÉRÉS" 
jön OKOSRÓL

Kováchy M. Andor
OOTVÉD se JOGTANÁCSOS 

637 Society for Savings Building. 
CLEVELAND. O

Teiefon Mam 6633. — Central 1602 É 
Esteli Iroda 9107 Burkey« R>

LÁNYOKAT keresünk cukorkákat c to­
ms go! ni j-i fizetés mellett. ÁHandó munka, 
M*x Gliek Co. 711 Woódland Ave. Clev- 
Knd. O ^ 209—U

uj tégla bunoalowk
ÉS 2 FLAT

Ha jó referenciái vannak és tnd fizetni 
havonta 60—60 dollárt kamattal együtt, 
rendelése után építhetünk önnek, csak a 
ml 1 Díjainkon, azonban restricted szom 
szád Ságban remek szóé. Jobb minőségű 
házat úgy. hogy tavaszra vagy észre el­
foglalhassa. Tervek, költségvetés és raj* 
Ingyen. 150—200 dollár készpénz elég. ; 
Tovább# felvilágosításért hívjon fel: Wa ; 
bash 9180. kérje Mr. PhlHlpset vagy Ir 
Jón o címre: Room 1716 — 220 5 State 
Str. Chicago. Ill. 211 - l "*

Ü. H. SCHWARTZ &&&,
Chi# államban. 612 Séc.'ety for » Sa­

vings épületben. Cleveland. O. 
Telefon: Cuyahoga. Centra: 3S60-B-. 

Bell: Main 5720.
Vasárnap délelőtt cvak 10—11 éráig 

as Irodában.
Lakás: 10321 A9HBUKY AVENUE 

B.'U telefon: Cedar 294.

KÉT GYAKORLOTT 1-ányt kémünk j 
reetanmnt munkára. Weinberger Rev.au 
rant 1066 Kast 106 ik utds. Cleveland. O. 
Telefon Eddy 6691. 209—11

ASSZONY' vagy l**inv általános házi 
munkára magyar családhoz kerestetik. Jó 
fizetés, jó otthon megfelelő személynek, 
írjon vagy jelentkezzen: Gyenge István. 
411 Division St. So. Bend. Ind.

209—11

LEÁNY' kerestetik általános biz imán 
kára. Jó otthon. Fairmoünt 2055 M. vagy 
jelentkezzen e címen: 1666 Belmsr Rd.
Euclid Heights villanyos. Cleveland. O.

210. V. 211

MUNKÁT KERES — FÉRFI.
CARPENTER az építkezés minden ágé 

bsn jártas rajz és tervek után Önállóan 
dolgozik. Alkalmazást keres bármily belső 
vagy külső kárjavítást is elfogad. E. Ta­
ni k, 2363 Ontario Str. Cleveland. O.

209—12

MUNKÁT KERES — Hó.
2 MAGÁNYOS asszony munkát kereo 

háznál takarítani vagy restaurantba kony­
hai munkára. Cím: 6126 Rawlings Ave. 
Cleveland. O. 209. 10. V.

ÜGYES FIATAL Nő jobb restaurantba 
elmenne kiszolgálónónek vagy szakácsnő­
nek Clevelandban. 3809 Clinton Ave. Cle 
veland, O. 209—11

BÚTOROZOTT SZOBÁK,
BÚTOROZOTT szoba, fürdő és villany 

használattal, kiadó. 1912 W. 44th Street. 
Cleveland. O. V 211—12

EGY tiszta szép minden kényelemmel el­
látott bútorozott szoba, egy iparos csalid­
nál. kiadó, közel a Woodland és 79-ik 
cáréhoz. 2545 East 81 St. Cleveland. O.

V 211 212

CSINOSAN bútorozott szoba jobb fér­
finek kiadó. 1851 West 52-ik utca, Cle 
veland. O. V 211—212

PÁRRÁ CLIPIK környéki ismerősöket 
keresem Pittsburgh ban. Zsoldos Lajos, 528 
10th Str. Milwaukee, Wis. 210. 11

CÁPÁN FERENC, Szabolcsmgye, nyirlo 
gosi ül. keresem és arra kérem, hogy tu 

‘dass» címét velem fontos óhazai ügyben. 
Tudtommal Chicagóban van. George Bel me. 
B. y. D. 2. Box 17. Wilburn Mine. Pa.

209—11

ITT AZ ALKALOM
arra. hogy jó west oldali házakat 
vegyen s lehető legolcsóbb áron és 
létező legjobb feltété, ek mellett

Határozza el magit gyorsan és ra­
gadja meg ezeket a nagyszerű alkalmi 
vételeket. Itt vannak a házszámok, 
menjen éa nézze meg.

Iroda alapi itatott 1904-ben.

PAPP MIKLÓS
OOTVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

1983 Wert *6* SV. Clrvelan«, O. 
T éle f oh ük:

Until 2501. Cent. JOGAR.

$4200
2161 West 81 ik utca. 4 szobás 
rottage. fürdő, villanyvilágítás, kis le-

$5500

CHICAGÓI HÁGTÁK OOYVtD 
Hite* Uej.edGottlieb Lajos

Elvállal mindennemű kos . váltó ás 
büntető ügyekben. — áfák naponta 
este • lg. — Szerdán délután 8 tg 
Vasárnap délelőtt 18—12 tg 1672 

N. Halst ed Street, as emeleten 
Telefon. Diverser *134.

Harangalapra kérnek adomá­
nyokat az orosi görög katoli­

kusok.

Auburn. HL és Környéke Gróf Lényal 
Elemér L Magyar Kér. Bányása Beteges 

gólya» Bgylet.
Elnök Vrbánssky János, eleinők Pspp 

Jéseef, jegyző és titkár KreSjánasky 1st 
via. P. O Bős 84, Auburn. 111., pénz 
tárnok Zöldi Mihály, ellenőr Pető Antal, 
beteglátogató Dudás András, ellenőr Bá 
uyai • János, hármas bis. tagok: Gáspár 
Nándor. Száléi Ie«j<*s és Guba Márton, 
póttag idb. Bodnár István, ajtóér Verdun

Indianapolis és Környéke Blsé Magyar 
Árpád Be. és Haletteltakarltó Bgylet.

Alakalt 1902 március hé 2 án. Gyű 
léseit tartja minden hó negyedik vasár 
napján d. a. 2 órakor a Gaenick Hall 
baa, 905 Ketrham str.

Elnök Kocsik Gyula, elelnök Körnend» 
János, pénslárnok Simkó János, pénzügyi 
titkár Rzomolya Péter. lev. titkár Charles 
H Aalos 445 Kelcham Street. Indiana

folia. Iád., minden levél erre a rímre 
üldendó. jegysó Juhász József, ellen 

őrük Sólyom József, Varga István és 
■verta János, szám* izsgálók Dési József. 
Plakhle Imre és Takács István, bizalmi 
férfiak Bubrik István. Simkó József 6e 
Molnár István. beteglátogatók Aszalós 
Márton. Bence József és Sándor József, 
női beteglátogatAk Karmolva l'étern* és 
Plakhta ímréné, básgondnok Rica András, 
tástióvivék Aesslos Ferenc és Kish Al­
bert. marsai Iván János, ajtóőrok Riba 
György és Tóth János.

McKeetportl Szül Mária V. A. A. Rém 
és Géz. Kalb I Magyar Bet eg segélyed

Egylet
Alakult 18**. december 29 én. Oydlé 

seit tartja minden hó 4 ik vasárnapján 
délután 2 érakor a Market otreeti Öles 
Hallban.

Elnök Winter Rudolf, a lein ók Warkoly 
Zoltán, titkár Dóka Sándor, kihes minden 
as egyletet érdeklő levelek cimsendók. 
Boa *. McKeesport. Pa., pénstáraok Ne 
bés István, jegyző Bernyáss László, szám 
vivő Lázár Bertalan, pénztári ellenőr Ab 
rsham György, számvivő ellenőr Biró 
Mihály, haláleset i péni szedő Tirpák Já 
nos, ellenőr Tamás Lássló, beteglátoga 
tók felső oldalon Ssajbert János. Blast 
furnace részen Elek János. Creesty Par 
kon Tuba János, nói beteglátogatók felső 
részen Dsnkó Gyulán* alsó résten Gebt 
Józsefné, szintén az alsó részen férfi be 
teglálogató Geot József, z áss lóri vók ma 
gysraál Stefán Miklós, Ansenksinál Kor 
mos IVemeter, Ifj. {»obráasfki JAieef *• 
S*efán Miklós. rendfenUrtó bisottság 
Kormot Demeter éa ifj. IBibránsiki Jó 
ssef, sjtóór idb IW»bránetky József, ki 
vonulási rendeső idb. Winter Bélé. ki 
vstslos lep a Ssabadság.

1 osztály Pittsburgh. Pa.

Elnök Molnár fmjoe. titkár Zömök 1st 
ván 75 Kansas Kt . Pittsburgh. Pa., pénz 
tárnok Somogy váry György, el’enőr Szil 
vázat András beteglátegaió Tóth Mihály, 
ajtóőr Szabó János.

Gyűléseit tartja minden hó negyedik 
vasárnapján.

d észt Ily Dnisytovn. Pa. ..

Elnök Tamás István, elelnök Hegedűs 
Sándor, péni tárnok és titkár Demeter Já 
boa. eme Bői 211. Daisytown. Pa )-g* 
■A Bellák István, tsámvivő Bill» Díván, 
réniiári ellenőr Brezonrs Elek. bet*glá 
trgalö idb Biti» Ferenc, haláleset i ügy 
keselő Szaporák Jáaos. tászlővivó Dump 
Iák Pál. Bilit István, ajtóőr Magyar Mi
hdty.

S. osztály Lebanon. Pa.

A Kzaholcsmegypi öros köz* 
scg. g. kath. hit közege felkérte 
a 12809 Forest avenuen lakó 
Dudás Andrást, hogy gyűjtsön 
adományokat a szegény hitköz­
ség harangalapja részére.

Dudás András készséggel 
vállalkozott a clevelandi magva 
rok körében való adomány­
gyűjtésre s ezúton is felkéri 
mindazokat, akiket személyesen 
nem érhet el. hogy küldje* pl 
hozzá továbbítás végett az opqbí 
g. kath. templom részére szánt 
adományukat, amiket nyugtáz 
ni fog a Szabadság hasábjain.

vasárnapján d.
Jóssef házánál.

osztály Large, Fa.

Elnök Csórtos Sándor, kikes minden le 
vél rímzeadó, hős 12. Large, P»., alelnök 
Borsó István, titkár Mankó István, pétu 
tárnok Csortos Nándor, pénztári ellenőr 
Mankó Istvánná, jegyző Csortos Sándorné, 
férfi beteglátogstó Csizmáé Mihály, nói 
betcglátogstó tienc te Andráené, sjtóór 
Mílo Frrmc.

Gyűléseit tartjs minden hó harmadik 
vasárnapján.

A Benwoodi, W Va Szűz MárU Magyar 
Pátr. Róm. és Görög Kath. Magyar Be 

Anyáé gyiet.

Alakult 1902. május hó 11 én.
Gyűléseit tartja minden hó 4 ik vasár 

napján Tagja lehet minden róm. és gör. 
kath. férfi éa nő 16 évestől 45 éves

Az egylet álul nyújtandó segélyek. Be
teg segély összege egy heti I7.V0, melyre 
minden tag jogos egyhuzamban 52 hétig. 
Ezen Idő letelte után fél nem gyógyulás 
esetén félsegély fizetendő és pedig min 
den teg után 50 cent. Temetkezésre #100 
fizetendő a főpénztárból. Halálozási örök 
sig minden tag után #1.00, illetve az 
örökösök annyi dollárt kapnak, shány 
ta;‘a ten ez egyletnek.

Csonkuld*! segélyt fizetünk: egy kéz
elvesztése után #250. egy láb elvesztése 
után #260, egy szem elvesztése után #125. 
Csonkolási segélyben részesült tagok to­
vábbra is tagjai maradhatnak az egylet 
nek, b atageégí dijaikat továbbra is fi­
zetik, de » csonkolási segély haláluk eae 
tén s halálozási örökségből levonattá.

Tagsági kötelezettség. Tagsági dijak a 
rendes havi gyÜléten fizetendők. Tagsági * 
díj miniizm hóra 75 cent, ezenfelül min - | 
den negyedévben tartalék • lapra 60 cent. 
Ha az egylet bármely tagja félsegélyr#- 
jogos, akkor félsegély cimér. szintén 501 
cent fizetei dó mmden tag után. Halálozás 
•setén pedig 81.00.

Anyaegyleti tisztikar. Korelnök Hege­
dűs Ignác, elnök Takács Orbán, titkár 
Orbán Ignác, rime R P. D. No. 2. Hoz 
351. Wheeling, W. V» . pénz tárnok B 
Szabó József, címe: R V. D. 2 Boa S4A, 
Wheeling. W. Va.. titkár és pénztári fő 
ellenőr: Pór zik László, címe • Box 674. 
Mr Machen W Va.. jegyzó Pityer József, 
ellenőr G Varga István és Németh 1st 
ván. beteglátogató Horváth István, gazda 
idb. Szabó Antal zászlóvivők: Bakos lm 
re és Horváth István.

E fent nevezett tisztikar #5000 ÓO 
bond alatt működik.

Osztályok alakíthatók bárhol aa Egye 
etilt Államok területért 13 taggal. Érdek 
lódók bóvebb felvilágosítás végett for 
dúljanak bizalommal Orbán Ignác főtitkár 
h«z. R Y D. No. 2. Boa 351. Wheeling > ;
w va _ .................................... __ :

Egy évben 12 hónapon keresztül lehet termelni!

LOUISIANA ÁLLAMBAN
ahol megterem minden, zab, ror-e, fvefm, tengeri, rizs, gyapot, alfal­
fa, ezSIIS, dinnye, enkornád, krumpli, bab, miaden néven neve­
zendő zöldség és gyümiilre. A földek eikfekvéeü ezántott földek, 
közvetlen város, vasút és országút mentén, iskolák és templomok 
közelében, felosztva 40 és 80 holdas farmokra.

Itt a tél. fagy, hó osmeretlen, amit egy csalidon ember egy 
évben tüzelőben éa téli rabiban megtakarít abból agy éven ét 
eltarthatja cselédjét. ... ,

A jószág egész éven át a szabadban zöld legelőn legelhet, 
miért is ezen a vidéken a jószág, sertés, bárány és baromfi te­
nyésztés mint jól jövedelmező mellékfoglalkozás űzhető.

Ez az a hely, ahol a gazdálkodni akaró magyar ember az 
egyedül áldásos jól jövedelmező vegyes gazdálkodást folytathatja, 
amely gazdálkodás mellett sohasem lehet a gazdálkodó készpénz 
nélkül, mert minden héten más és másból lát készpénzt.

Ezen földekre lő,000 boldnyi területen Szent István telep 
elnevezés alatt magvar telep nyílik meg 1923. szeptember 1-éu. 
Egy hold szántott föld ára 45 dollártól 85 dolárig, aszerint, amint 
a "föld közvetlen a város és vasútállomás közelében van, vagy 
távolabb fekszik. A vételnél a vételár egybarmadrésze, vagy fele 
fizetendő le, míg a hátralék tíz évi egyenlő részletben törlesztendő. 
Szeptember hő 25-én Chicago, Cleveland és Pittsbnrghból külön 
társaskírándulás lesz a telep és földek megtekintésére.

Itt az alkalom tehát minden gazdálkodni akaró magyar em­
bernek a településre, ahol boldog, gondtalan jövőt biztosíthatnak 
maguknak és családjuknak.

IBJON tehat méo ma hivatalos leírásért.

SIG. KAISER

NO

l\

N

933 SUNNYSIDE AVE., CHICAGO, ILL

10

Elnök GyArgyék JA.sef titkár Picimén 
látván 3*9 E Geéford Ptt Lehan*«. 
Pn leeysó Antal Jóteef. elVnór Vaskó 
v»c* Mihály. hetag létogatA Picimén 
György, péi bateglétogaté Peek Ferenc.

4. Mitily Token. Fa.

Elnök láb Han« per far Jinoe. alalnók 
ifj Hanspererr János, titkár Sárossy Ká 
rely. Be lU. Yukon. Pa jagytó Han. 
par gar Mihály pin »tárnok B.mon Jóesaf. 
pénztári allenőr iáh. Beráoeski C»y«to. 
haiaglátegntó Heestak JA*#af és Franko 
Vica Mihály, női hetag látogató Hamper 
gar Mária, sjtóór Csa hl ánac* Sándor

Grü Mseit tartja minden hA másoók

I oszt * Lord. Md. Ajakalt 1902 aag — 
*n Gyűléseit tartja mmdan hó a?»ő *a ~ 

eárnapjén A kőxolbon levő érdeklődők b* | ■ 
v *-hb felvilágosításért forduljanak at oei ■ 
tály tikárához, kinak nme Hrrcaegk 5 
János. Hoz 10 Ixtrd. Md.

ni out Beby rille, O. Alakult 190* 
márc 1 Gyttléyait tartja minden hó első 
vasárnapján. Rózsii érdeklődők hővabh 
falvi iágositásért {«irdaljanak bizalommal 
ar oeztáW titkárához, rime Markovich 
M Hl», Box 46. RobyvÜla. O

IV. oert.: E. Youngstown. O. Alakolt 
l*of március 15 én Gyüléeeít tartja 
minden hó •«»* raeérnapján. A közelben 
lakó érdeklődők forduljanak bővebb fel 
világ öntésért a* osttály titkárába* Címe 
»bér Jánoe. Box 4*2. F. Youngstown. O

V oaxtály Granite City. I1L Alakult 
1910 Julia« 11 én Gyűléseit tartja mm 
den hó elaó vaeámapján Kötélben Ukó 
érdeklődők forduljanak biialommai bó 
vebb fclvilágoeitáeért az osztály titkári 
► oz rime Patrik István. 172* Ppruce 
Pt Granite City. Ili

VI oszt Ttlteovili#, O Alaku.t 3*11 
á pci he hó 76 án Gyű^éaet! tartja mmdon 
hő eleő vasárnapján Közelben lev« érdek 
tődók bővebb felvilágosításért fordulja 
nak ax nszvélv titkárához Time: Magyar 
Mthélv B"X 132. Tilton rille. O

VII oszt. Gaylord. O Alakult 1*14 
április ?6 án Gyűléseit tartja minden hó 
V,k vasárnapján 2 órakor Martins Ferry

«> » Magyar Hátban A közelben
lévé érdekb'sdők bővebb falvi lágoeitáa v* 
gett forduljanak az osztály t.tWrhos, Ci 
me Dravecs F Kárnlv. 443 Borlmgtom 
Rd . Martins Ferry. O

ÜllltlIIIIIIIIIIHIIIIMIIIlllllIll

Gyenge
Férfiak!

öregebbnek érzi 
mzgzt. mint a 

milyen?

immmiiimimmmimiitii

Gyenge
Nők!

Idősebbnek néz ki, 
mint a milyen?

H» igen, úgy könnyelmű szokások és betegségek- következtében 5

= „vugtslzn, kiütései'vennak, rossz a vére és egészsége, ngv- jöjjön ét = 
E m„„d,a el nekem, mi a baja. A késedelem veszélyes, Unársadss ingye- = 
= nes. Rendelő órák: 9 órától 4 óráig, este 6—8 éra között, vasárnap s
! 10 őrá.« délután ^ 717 LIBERTY AVEKTTE, |

= DR. F. H. COLHQUER Pittsburgh, pa. s

..................... ....................................................................mnijc

A japa I 
hifiikéi 

hűlj;
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ROSS HOTEL ES RESTAURANT
609 ROSS STREET, PITTSBURGH, PA
____ Ha léi és kellemesen akar mulatni, okvetlen keressen ffl.
Külön női étterem. HOLLÓST JÁNOS, tulajdonos.

VEGYES.

2164 West *0 ik utca. közel a Lorain 
Avo. hoz. Hat Bioba és fürdő, villany 
világítás. Körülbelül 800 dollár kés* 
pénz szüksége«.

$5900
2160 West *0 ik utca. közel a Lora:n 
Ave.-hoz. Hat szobái modern ház. 
fürdő és furnace. Körülbelül 900 dol­
lár készpénz kell.

3481 West 118-lk utca, kozol a Izó­
ráin Ave. hoz hat szoba é* son rodm. 
majdnem teljesen uj. Megvehető #1500 
lefizetéssel.

2107 Denison Avenue. Nagy ház. 
könnyen átalakítható két családos ház­
zá. Nagyszerű üzleti negyed és űzte. 
teket lehetne építeni a jelenlegi épü­
let elé. f 1000 lefizetés.

A vételár többi részét úgy fizetheti, 
mintha házbért fizetne. Meg vagyunk 
gvóződre, hogy ezek ma a lehető leg- 
jobb vételek. Nagyon ki fogja, fizetni, 
ha megnézi ezeket.

DAVID SEIDMAN
405 Lorain Avenue Bank Building || 

Fulton Road sarok 
Lincoln 3430 Lincoln 3431Q

Central 3605
V 2111

ELADÓ FARM STOCK: 6 tehén. 2 üsső. 
3 disznó, 350 csirke, 10 kacsa, 4 aker 
zab k ig épeire, 3 áker tengeri, 2 aker 
krumpli. 3 16, egy csikó, összes gazdasági 
felszerelés, széna, szalma. Értekezni le­
het este 6 óra után e címen: 9607 Yeakel 
Ave. Cleveland. O.________ x 210—11

ELADÓ egy 14 akeres gyümölcsfán#, 
több mint 1000 fiatal gyümölcsfa. 4 aker 
szóló. 4 aker eper, kitűnő épületek. A 
vételárba clevelandi házat is beveszek. Ér­
deklődni : Kiss Gyula lelkésznél, E. 126 
ee Buckeye Rd. Cleveland, O.

204—

AMERIKAI POLGAR S HÉT ALATT
Elkészítjük írásbeli garancia mellett saját 
otthoniban' Polgár Papír kiváltásához ír 

jón azonnal bővebb felvilágosításért.
THE UNIVERSAL »STITUTB <31 A) 
-- — -Bow York City

ill.
235 W 168th Str.

' Telefonáljon » várét bármely részéből

FRANK G. NUNN
TEMET*» BBXDBSÓHeS.
3924 LÓBA IN AVE* 178. 
s Turn HsllAl eseakdsv 

TJnion Ambulsnee. — Invslld Becsi*. 
Bell Lincoln 1714. — Cuj. Lersln 1»1

FELTALÁLOK!

HOGYAN 
TANULJUNK 

ANGOLUL
Pár hónapi Itt tartóik ad ás után rá­

jön arra, hogy ebben e* eniágbsn 
csak úgy lehet boldogulni, ka elsa­
játítja az angol nyelvet. Esnek leg 
könnyebb módja aa. ha olvassa az 
angol lapokat óa egy Jó zzótirban 
magnót! a nem Ismert angol szavak 
Jelentését.

Hacsak annyi fáradtságot vesz Ma­
gának. hogy minden este tíz szót 
felkeres a szótárban, hamarosan rá 
fog Jönni arra. hogy mind kevesebb 
olyan szó lesz. a minek a Jelentését 
nem tudja. A legjobb szótár erre a 
célra a Blzonffy Szótár, a melyet 
3 dollár 50 cent előlegen beküldése 
ellenében bérmentve kap a elmen: 
Szabadság. Box 171. Cleveland, O. 
A 3 dollár 60 centért egybefttzve 
kapja a magyar-angol ée angol­
magyar részt.

ÉRTESÍTÉS.
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yen, írjon azonnaf nekünk

_ Magyar Kény- 
Feltaláló leawl- 

onaágban

mi e5ítUdjük 
vünket ée egy _ 
vényt, melylyel teljes bixtoi 
közölheti találmányit.

Szakavatott tanácscsal. mindig
egyszerű rajiét, vagy min injai, n 
hogyan azt önmaga el tudja kessl- 
tenl, magyar leírással, akkor nyom­
ban megvizsgáljuk annak szabadal­
mazható voltát. Mhnkánk pontos ás 
lelkiismeretes. Feltételeink kedve­
zők. Cím:

VICTOR J. EVANS A CO.
VICTOR BUILDING Aw 
WASHINGTON, D. C

Tisztelettel értestiJUk Himlenrtile, 
Ky.-ban lakó olvazóinkat, hogy a 
SZABADSÁG ottani képviseletével

bíztuk meg ée felhatalmaztuk slőfl-

azok nyugtÁzÁaára.
Tisztelettel

A SZABADSÁG KIADÓHIVATALA.
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DOMONKOS JÓZSEF sslavSilal ssttle-
tésü bátyámat keresem, tudtommal Pitts­
burgh környékén tsrtóznodik. Domonkos 

181 Beach Road, Hamilton Ont,
Canada. 209—11

BLÉZER PÉTER éa Buhholcx Sándor 
'Hevesmegye, kompét! és Forintos Sándor 
Győrmegye, felpéci i|l. fontos hazai ügy­
ben keresem é* kérem ókét' vagy a róluk 
tudókat velem riraöket tudatni. Péntek 
János. Box 93. Luké* Md. 211

ELADÓ TÁRGYAK.
Jó KARBAN levő gyermekkocsi olcsón 

eladó. 1797 Eset 35-ik utca. Cleveland, O.
211—13

NAGYON jó karban leró gáz főzökályfca 
in ebédlóberendézés olcsón eladó. Értekez­
ni e eimen lehet: 11624 Buckeye Rd. Cle­
veland, O. A női kalapüzletben.

210—12

Nőket Keresünk
Magyarul és tótul beszélő nők könnyen kereshetnek napi 

5 dollárt egész napi munkával, vagy csak szabad idejükben a 

szomszédságban. Csak törekvő és szorgalmas nők pályázzanak. 

Eladási képesség jó ha van, de nem szükséges.

BOYD IMPORT & MFG. CO.

Detroiti Magyar Orvos

DR. L. H. HERBERT
v. hazai ezredorvoa y 

8006 Wart Jefferson Ave, 
Detroit, Mich.

KIRÁLY ERNŐTŐL

ÉRTESÍTÉS.
Tudatjuk olvasóinkkal, begy DR. 

BOGNÁR ISTVÁN, youngrtownl Iro­
dánk nartőjt a napokban meg fog­
ja látogatni Beaver Falls, New 
Brighton ér Undora, valamint esen 
városok környékén lakó elóflsrtMn- 
krt.

Kérjük a magyarságot, hogy kép­
viselőnket munkájában támogatni 
sslTWkedJenek.
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FEEL-OKAY
A biztos 

merry*
ti

lést. Hat mint idegeróeitó. kellőm* 
biztosan, utóhatás nélkül. Nem

S cukor, hanem ártalmatlan nő- 
1 regyülék pirula alaki 

Magyar használati utasítás min 
áen 25c, 60e és $1.00 csomaggal. 
Rendelésére! küldjön money ordert 
vagy bélyegeket

és egéssségee hashajtó 
lemésjtésl zavarokat.gyit emésztési zavarokat 

bejt. májbajt. savanya gye 
fejfájást ée krónikus dugu
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Grand 417 Dalmar 4*
GEO KRIEGSHAUSER

Tsmetkesést Intésem 
4102-4 MANCHESTER AVK, 

ST. LOUIS, MO
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